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OD KALVARIJE DO OSVOBODITVE
V ponedeljek 25. aprila je praz

nik osvoboditve. Po vsej državi bo
do proslavili deseto obletnico zlo
ma italijanskih fašističnih in nem
ških nacističnih diktatorskih in za 
vojevainih sil. Primorski Slovenc' 
se z največjim veseljem in zado
ščenjem pridružujemo temu lepe
mu in pomembnemu prazniku, ker 
smo bili v Italiji glavna in največ
ja žrtev fašizma, ki nas je bil ob
sodil na nacionalno smrt in nas za
radi tega z največjo krutostjo in 
krvoločnostjo preganjal.

Vzel nam je vse šole in vse k u l
turne ustanove ter ves tisk. Oro
pal nas je gospodarskih ustanov In 
.zavodov, gonil kmetije na dražbo 
in nas podii z naše zemlje.

Pod kaznijo nam je bilo v danih 
primerih prepovedano celo v svo
jem lastnem materinem jeziku go
voriti in občevati.

Policijsko opominjanih in konfi- 
niranih ter od zloglasnega poseb
nega sodišča za tako imenovano •> 
hram bo države na težki zapor in 
na smrt obsojenih nas je bilo že 
do samega začetka vojne na tisoče 
in tisoče. Ko so me leta 1935 pelja
li vklenjenega skozi Mestre in me 
tam držali čeiz noč, je policijski po
veljnik vprašal moja spremljeval
ca: »Kaj se vendar dogaja v Ju lij
ski krajini, da ni dneva, da ne bi 
takih-le vozili tod mimo?!«

Koj ob vstopu Italije v vojno in 
še posebno ob oboroženem navalu 
na Jugoslavijo pa so fašisti in n ji
hovi pomočniki spremenili vso P ri
morsko in vso Slovenijo v eno sa
mo zverinsko mučilnico, kateri je 
v zgodovini težko najti primera: 
klali so nas in stiskali v zapore in 
v taborišča smrti; ropali po naših 
krajih in nam požigali domove!

Pridružili so se jim bili 'še Hi
tlerjevi nacisti, da je pritisk bil 
močnejši in naša Kalvarija še bolj 
okrvavljena!

V imenu svojih naravnih pravic 
in v imenu človečanskih svoboščin 
sta se slovenski in hrvatski narod 
na Prim orskem in v Istri postavila 
v obrambo svojega najsvetejšega' 
svojega materinega jezika,, svoje 
kulture, svoje zlate svobode, svo
jega fizičnega in duševnega življe
nja!

-Nihče nam do vojne v Italiji ni 
pomagal: niti demokristjani, niti
republikanci,, niti liberalci, niti so
cialisti, niti komunisti in, žal, niti 
Vatikan! To lahko rečemo in trd :- 
mo mirne vesti! Le redki častni vr
li Italijani so nas pomilovali in ob
sojali zločinsko početje nad nami. 
Med te lahko štejemo prof. Gaetv 
na Salvemini-ja, ki je po vojni v 
svoji knjigi »Mussolini diplomati- 
co« delno prikazal in obsodil zlo
čin, ki ga je uganjal fašizem nad 
nami.

Strojno o lje , p ljuvanje, 
p reseljevan je

Fašiisti in njihovi oprode so 
proti nam, da bi nas le uničili in 
s te zemlje iztrebili, uganjali tudi 
najostudnejše zločine! Tako so ne
pozabnemu možu Lojzetu Bratužu 
na božični večer, ko je stopil iz 
podgorske cerkve, dali piti umaza
no  strojno olje, da je čez nekaj ča
sa na posledicah mučeniško umrl

So-dniki, ki so pod pritiskom jav
nega zgražanja te zločince sodili, 
so ugotovili ,da so fašisti dali Loj
zetu Bratužu le »zdravilo«, ko so 
nad njim opravljali delo »socialne
ga značaja«!...

Neko gospo (in koliko drugih?! 
so do nagega slekli in jo mučili te
lesno in duševno, da bi le priiznala 
»zločin«, ki ga ni zagrešila!

Slovenskim otrokom v raznaro
dovalni šoli so pljuvali v usta, ko 
so le eno slovensko besedo sprego
vorili!

Mojega nečak so nečloveško v 
šoli -brcali, ker ni hotel sprejeti fa
šistične (Balilla) obleke.

Bil sem osebno prisoten, ko je e- 
den od takratnih prefektov v  neki 
goriški trgovini opozoril prisotne 
slovenske odjemalce z dežele: »Tu 
•morate govoriti italijanski, ker tu
kaj je Italija!«

Naše učitelje, profesorje in u- 
radnike so ali prepodili v notra 
njost države, povečini v južne k ra
je, ali pa jih vrgli, iz službe in jih 
prisilili na izselitev!

Da bi se pred svetom opravičili 
in oprali, so sicer dovolili tisk slo
venskih knjig Goriške Matice in 
Mohorjeve družbe, preprečili pa so 
razprodajo. Ko so namreč knjige 
bile dotiskane in poslane poverje
nikom na deželo, so krajevni orož
niški poveljniki pozvali poverjeni
ke, naj knjige zaradi »kontrole« 
prlnesd njim v urad, kjer so j-ih 
seveda pridržali. Tu pa tam so v 
redkih slučajih, zopet zaradi pre

mišljenega izgovora, kako takih 
knjig komu tudi dovolili!...

Kar se pa zloglasnega posebnega 
sodišča tiče, je sam državni sodni 
svet po vojni ugotovil, da je »Po
sebno sodišče bilo tragičen zasmeh 
(beffa) pravice in žalitev sodstva. 
Kdor je bil njega član, in zlasti ti
sti, ki ge je prvi organiziral, je po
stal sokriv tistega zločinskega po
četja. ki -je pod obliko sodstva, ki 
bi moralo biti jamstvo nepristrano- 
sti za obrambo nedolžnosti, v re 
snici postalo pohlevno orodje d ik 
tatorjeve pristranosti, od katerega 
je predsednik sodišč« prejemal u- 
kaze pred razpravami in med raz
pravami ter že vnaprej, tedne prej 
pripravljal usmrtilne enote (ploto- 
ni di esecuzione), tako da je obto
žence .ubijal, še predno jih je so
dil.« -Prav zaradi -tega je državni 
javni tožilec ukazal črtati iz ime
nika odvetnikov prvega predsedni
ka Cristinija, ki je obsodil na smrt 
Gortana, Valenčiča, Miloša, Maru
šiča in Bidovca!

Ob priliki raznih totalitarnih re
žimskih volitev so naše ljudi kar z 
orožjem v roki iskali in podili na 
■volišče, kjer so seveda morali vo
liti za fašistično listo, ki je bila e- 
dina! Pa so nato pisali, da so Slo
venci zvesti državljani, ki se za ka
ke jezikovne pravice niti ne zme
nijo!...

Ob Mussolinijevem obisku G ori
ce. septembra 1938 je bil goriški 
Travnik nad polovico prazen, kljub 
temu, da so slovenske deželane z 
raznimi jedačami in pijačami vabi
li v mesto!

Sam tržaški »Piccolo« je nekaj 
dni zatem klavrno priznaval odsot
nost Slovencev in svetova! drugo, 
milejšo politiko z njimi!...

•Septembra 1927 sta se po k ra t
kem sporu Mussolini in Vatikan 
bila zopet sprijaznila. Kmalu za
tem pa smo (Slovenci izgubili svo
jega škofa dr. Sedeja, ki je mora! 
odstopiti. 'Nekaj tednov pozneje je 
t.udi on umrl, in danes ga Slovenci 
upravičeno štejemo med svoje mu 
čenike!
. Lahko 'bi .naštal-še sto in . tisoč

takih in drugih primerov krutega 
preganjanja in mučeniškega trplje
nja, pa so oni naši javnosti itak -le 
v tako živem spominu, da spreleta
va groza že ob sami misli na tisi e 
čase nečloveških grozodejstev, ki 
jih je vojna še poostrila!

Taborišča smrti
Iz samega pohlepa po tuji, zlasti 

po slovanski zemlji je rabelj člo
veštva, Hitler, sprožil drugo sve
tovno vojno, lakomen rodovitnih 
krajev in strupen sovražnik člove
štva in slovanstva.

Da bi laže prišel do svojega ci
lja, je uvedel taborišča smrti, 'kjer 
so pokončali ter s plinom dušili in 
v peči požigali staro in mlado, no
seče m atere in nežne otročiče, da 
ne govorimo o mladini!

Pridružil se mu je Mussolini in 
se z največjo krutostjo zagnal v 
prvi vrsti proti Francozom, nato

proti Grkom in slednjič proti J u 
goslovanom ter uganjal najhiujša( 
grozodejstva po Crni gori in po 
Sloveniji. Na Hrvaško pa je poslal 
svojega pajdaša Paveliča, da je 
prosto klal staro in mlado, kar je 
bilo srbskega!

Kakor je otok Rab s svojimi 9000 
mrtvimi simbol slovenskega muč°- 
ništve, tako so Ardeatinske jame 
simbol italijanskega mučeništva.

Tako smo trpeli z očmi uprtimi 
v .zarjo svobode in z dušo, hrepe
nečo po miru in ljubezni med n a 
rodi!

Videli smo v Brdih sežgane lju 
di. mater « svojima devet- in enajst
letnima hčerkicama, vse tri sežga
ne v smrtnem objemu! Prizor je 
bil grozanski! Takih prizorov je 
'bilo nič koliko povsod, koder so 
divjale zavojevalne horde. Videli, 
smo po zaporih pretepati kaznjen
ce in padati od lakote na tla. Vi
deli smo, goreti domove in streljati, 
ljudi, moške, ženske in otroke! Vi
deli smo ljudi obešati!

Videli smo mi vsi, ki smo hrepe
neli in trpeli. Strmeli smo nad ne
človeškimi grozodejstvi, ki jih bo 
zgodovina vedno obsojala, nikoli ne 
izbrisala, še manj pa opravičila.

V skupni obram bi
Obsojali so nas na trideset iri že 

več let zapora, da smo trpeli po je 
čah dolga leta in tam žrtvovali svo
jo mladost idealom ljubezni in svo
bode! Pa so se narodi in ljudje, lju 
beči resnice in svobode, znašli v 
eni 'sami skupni volji, v enem sa

mem skupnem zaletu v obrambo.
V svojo obrambo in na pomoč zati
ranim in teptanim!

Takrat ni šlo za zmago tega ali 
onega .zaveznika, tega ali onega' na
roda, te ali on;, države. Slo je za 
skupno stvar, za zlom nacizma in 
fašizma, za osvoboditev izpod na- 
cifašizma, za zmago pravice nad 
krivico; za človečanske pravice, za 
vlado demokracije po vsem svetu!

Po 8. septembru 1943 je naš na
rod, ki je prestal toliko gorja, z 
vso srčnostjo pomagal italijanskim 
vojakom, ki so jih Hitlerjeve .hor
de zasledovale in lovile za tabori
šča smrti!

Pozabil je naš človek na storjene 
mu krivice in prestana gorja, videi 
v italijanskem vojaku svojega za
veznika in sotrpina! Tu je sloven
ski narod pokazal višino svoje o- 
mike in olike!

Najboljši sinovi Italije in Slove
nije so si tedaj dali roko in skupaj 
šli v boj zoper krivico! Italijani so 
izopet visoko dvignili ugled svoje 
domovine!

Po vsem svetu je nastala ena sa
me fronta, ena sama volja, ena sa
ma ljubezen!

Zatirani narodi so si zastavili 
skupen c ilj: 'o  s v o b o d  i t e v !

Gorele so vasi po Sloveniji in po 
Italiji! (Padali so junaki po Slove
niji in po Italiji! Umirali so borci 
po zaporih, pred vojaškimi puška
mi in na vislicah po Sloveniji in 
po Italiji! Po' .Slovenijij po Italiji 

(Nadaljevanje na 2. strani)

Umrl je A. Einstein
V torek zjutraj je v mestu Prin-

ceton v Združenih državah umri 
slavni fizik Albert Einstein. S tar 
je bil 76 let. Bolehal je že eno leto 
na arteriosklerozi, v torek pa mu 
ja počila aorta in nastopila je h) - 
da notranja krvavitev, kateri je 
podlegel. Petnajst ur po smrti, so 
njegovo truplo sežgali, prej so pa 
še iz njega po pokojnikovi izreč 
ni .želji — izrezali razne notranje 
•organe, katere so izročili v prou

čevanje medicinskim ustanovam. 
Možgane bo pregledal dr. Zimmer
mann iz bolnišnice Montefiori v 
•New Yorku. Tako je hotel veliki 
pokojnik tudi s svojimi posmrtni
mi ostanki napraviti še .zadnjo u- 
slugo znanosti .kateri je vestno slu
žil vse življenje. V soglasju z nje 
govo poslednjo voljo tudi n: bilo 
nobenih pogrebnih svečanosti.

Ime Alberta Einsteina "je bilo 
znamo širom sveta, saj je .to bil,

flosirlja bo dobila neoduisnost
Zadovo l js tvo  avs tr i jsk ih  d rža v n ik o v
■Pretekli petek je bilo objavljeno 

uradno poročilo o avstrijsko - .sov- 
.etskih razgovorih v Moskvi. Poro
čilo pravi, da Sovjetska zveza pri
staja na sklenitev avstrijske držav
ne pogodbe na podlagi načrta, k: 
je bil pripravljen že leta 1949 in 
predlaga, naj se sestanejo štiri ve
lesile, da bi se dogovorile o pogod
bi ter skupno zajamčile neodvis
nost Avstrije proti slehernemu na
padu.

Tako bo Avstrija po desetih le 
tih le dobila svobodo in neodvis
nost. Razumljivo je, da je avstrij
sko ljudstvo pozdravilo to novico z 
velikim veseljem. Tudi zahodni 
svet je sprejel novico z .zadovolj
stvom in previdnim optimizmom.

,S svojim sklicevanjem na načrt 
avstrijske mirovne pogodbe iz leta 
1949 .so Sovjeti obenem priznali, da 
predlagana ureditev avstrijskega 
vprašanja ni sad razmeroma k ra t
kega moskovskega obiska, temveč 
dolgega zbliževanja in trenj,, kate
ra naj bi zdaj končno le bila k ro
nana z uspehom.

Avstrijska mirovna pogodba je 
bila pripravljena že od leta 1943. 
Pripravili so jo namestniki zuna-

Nezadovoljstvo in stavka
pri Združenih tržaških ladjedelnicah
Pretekli torek, dne 12. t. m. so 

poklicali na ravnateljstvo Združe
nih tržaških ladjedelnic vse delav
ske tovarniške odbore iz Trsta, 
Milj in Tržiča, kjer so jim sporo
čili in razložili vrsto ukrepov, ki 
jih namerava vodstvo obratov pod- 
vzeti, da bi povečelo produktiv
nost in uvedlo večji red pri delu. 
Ravnateljstvo je razložilo svojo od
ločitev in potrebo znižanja stroškov, 
kar naj podjetju omogoči, da bo 
bolj konkurenčno in da bo laže do
bilo naročila, Brez nizkih cen je 
pač težko dobiti kupca in brez od
jema "i dela.

Tako je ravnateljstvo, odnosno v 
njegovem imenu inž. Crovetti, v 
torek sporočilo, da bo treba skrčiti 
čas, potreben za izdelavo nekate
rih  predmetov, da je treba pregle
dati in izpremeniti tarife za akord
no delo, da bodo y obratih zaprli 
vse prodajalnice, v katerih je de
lavstvo doslej kupovalo na obroke, 
da bodo varilcem odtegnili pose
ben 80-urni dopust, pri težkih in 
zdravju škodljivih delih pa bodo 
ukinili dosedanji obrok mleka. Po
leg tega bodo ukinili tudi oprosti
tev od dela, ki velja za člane to
varniških. odborov in sindikalne 
zaupnike in prepovedano bo izobe
šanje delavskih zastav ob priliki 
splovitev ladij.

Tudi če je treba v določeni meri 
priznati, da v načelu drži pravilo, 
da je treba proizvodnjo racionali

zirati in poceniti, saj delajo to  tu
di v vseh komunističnih državah, 
k jer neprestano izpreminjajo mez
de in nagrade za akordno delo 
vendar je treba ugotoviti, da je 
ravnateljstvo Združenih ladjedelnic 
šlo v svojih ukrepih predaleč. S 
svojo enostransko odločitvijo nika
kor ni smelo tako grobo poseči v 
že dolgo veljavne in tako dejansko 
priposestvovane delavske pravice. 
Veliko napako je zagrešilo tudi s 
tem, da je tak način uporabilo v 
trenutku, ko je določen del delav
stva lahko tolmačil, da je korak 
ravnateljstva v eni ali drugi zvezi 
posledica rezultatov volitev v de
lavske odbore v tovarnah FlIAT v 
Turinu. Postopek ni bil na noben 
način .v skladu z odnosi med last
ništvom in delavstvom podjetja, v 
katerem so na razpolago posebni 
delavski odbori, s katerimi se vse 
takšne in podobne ukrepe lahko 
predhodno prediskutira brez nepo
trebnega razburjanja, stavk in gro
ženj.

Zaradi tega ie več kot razumlji
vo, da se je delavstvo Združenih 
ladjedelnic upravičeno razburilo, 
da so takoj bili sklicani razni se
stanki, da so se začele vrstiti stav
ke. v katerih so združeno sodelo
vali komunistični sindikati in sin
dikati Delavske zbornice. 2e na
slednji dan, v sredo 13. aprila, so 
mnogi delavci protestno zapustil5 

(Nadaljevanje na 2. strani)

njih ministrov na nič manj kot 
260-ih sejah. Pogodba je imela že 
leta J 949 skupno 59 členov. Spora
zumeti so se o vseh, razen o petih. 
Sporazum so odklanjali Sovjeti, 
ner ga niso hoteli skleniti. Januar
ja  lanskega lota je bila v Berlinu 
četverna konferenca, na Kateri so 
govorili tudi o Avstriji. Zanodm 
ministri so takrat izjavili, da so 
pripravljeni sprejeti za vseli pet 
se nedoločenih členov besedilo, ka
kršnega predlaga Sovjetska zveza, 
samo da se pogodbo podpiše. A Mo
lotov je odklonil. Izmislil si je no
ve izgovore. Zahteval je nova jam
stva prati Ansdilussu, zahteval je. 
da je treba najprej rešiti tržaško 
vprašanje ter obvezo Avstrije, da 
ne bo pristopila k nobenemu voja
škemu zavezništvu.

Od lanskega 'berlinskega sestan
ka do letošnjega moskovskega obi
ska avstrijskih državnikov pa se je 
položaj precej .spremenil. Zato so 
v Moskvi lahko dosegli sporazum 
in ne bi bilo napak reči, da. se mo
rajo za to  Avstrijci predvsem za
hvaliti Francozom, ki so po dolgem 
omahovanju in  neodločnosti konč
no le sprejeli pariške sporazume 
in ustanovitev evropske obrambne 
zveze. Drugi od nWo prej omenje
nih sovjetskih pogojev, to je trža
ško vprašanje, je 'sam po sebi od
padel. Tržaško vprašanje je bilo 
lani rešeno. Tretjega, to je nev
tralnost, je A vstrija sama sprejela, 
dasi je še vedno odprto vprašanje, 
kaj naj L, nevtralnost pomeni. Ta
ko sta v zvezi, z avstrijsko m irov
no pogodbo ostali nerešeni' samo še 
dve vprašanji, to sta jamstvo proti 
Ansichlussu, t. j. proti jjonovni pri
ključitvi Avstrije k Nemčiji, in 
jamstvo proti avstrijskemu pristo
pu k  vojaškim zavezništvom.

Važno je zlasti prvo vprašanje. 
Kakšna naj bodo jamstva proti An- 
schlussu, namreč posebna jamstva 
poleg tistih, ki jih že določa zahod
ni osnutek mirovne pogodbe? Mo
lotov je nedavno izjavil, da bi bilo 
treba misliti na druge ukrepe, če 
bi v primeru nevarnosti za An- 
schlusis mirovna pogodba ne zado
ščala. Ali naj to pomeni, da si je 
Sovjetska zveza pridržala pravico 
presojati, ali. je taka nevarnost na
stopila ter v primeru, če b.i po nje
ni sodbi nastopila, poslati svoje vo
jaštvo zopet v Avstrijo? Ce naj i- 
majo dodatna jamstva teko obliko, 
je seveda vsak sporazum nemogoč.

V ostalem pa morajo biti A vstrij
ci zadovoljni posebno s popušča
njem, katerega so dosegli pri Sov
jetih na gospodarskem področju. 
Tako bodo dobili vrnjene petrolej
ske vrelce, vrnjene jim bodo rečne 
ladjedelnice na- Donavi, vrnjena 
jim bo nekdanja nemška imovina, 
katero so si Sovjeti prilastili, in za 
vse to, kakor tudi za razne odškod
nine, jim ne bo treba odšteti dolai-

O d m e v  na Zahodu
jev, .temveč bodo vse plačali z bla
gom.

Moskovska pogajanja in zaključ
ki so očitno pokazali, da hočejo 
Sovjeti i  avstrijskim primerom 
vplivati na Nemčijo. Oborožitev 
Nemčije, ki jč bila sklenjena s pa
riškimi sporazumi, jim nikakor ni 
pogodu. Zato kažejo Nemcem, kaj 
vse bi lahko dosegli, če bi se izrek
li za nevtralnost. To je dejanski 
namen sovjetske politike, katerega 
bodo morale zahodne sile pravilno 
oceniti, ko bodo dokončno odloča
le o sprejemu ali odklonitvi najno
vejše sovjetske ponudbe. Nikakor 
bi se ne smele odreči politiki u tr
jevanja evropske obrambe, ko je 
videti, da vzbuja že sama možnost 
organiziranja 'takšne obrambe tako 
velik vtis in daje tako dobre re 
zultate.

Bpitanshe volitve ZG. maja
Danes teden je britanski mini

strski predsednik Eden z dvominut
nim govorom po radiu oznanil d r
žavljanom Velike Britanije, da se 
bodo volitve v novo poslansko 
zbornico vršile 26. maja. Sedanja 
poslanska zbornica bo razpuščena 
6. maja, novoizvoljeni poslanci pa 
se bodo prvič zbrali 7. junija. V 
•tbrek 14. junija bo kraljica s .pre
stolnim govorom otvorila novo za
sedanje zakonodajnega telesa.

Eden je opravičil svoj ukrep z 
dejstvom, da se mandatna doba se
danje poslanske zbornice bliža svo
jemu koncu, da je medtem prišlo 
do izmenjave ministrskega predsed
nika in da se je zaradi tega v de
želi splošno pričakovalo razpis no
vih volitev. Ker nihče ne more z 
gotovostjo predvidevati, komu 'bo
do volivci poverili vlado za prihod
nja štiri leta, je neposrednost vo
litev ustvarila politično negotovost, 
katero je najboljše skrčiti na naj
manjšo mero.

Poleg teh objektivnih razlogov 
pa je znano, 'a  so konservativci 
izbrali sedanji trenutek za volitve 
zaradi tega. ker upajo da bodo lah
ko Izkoristili notranje težave v la
buristični stranki in tako povečali 
svojo sedanjo parlamentarno več5- 
no, ki znaša samo 17 poslancev. 
Spor, ki ga je v laburistični stran
ki izzval Bevan, je sicer poravnan, 
toda v širokih krogih javnosti je 
le obstal vtis. da laburistična stran
ka ni edina. Ede.n in njegovi prija
telji so prepričani, da britanski d r 
žavljani nesigurni stranki ne bodo 
izrekli zaupanja.

.Rezultati nekaterih nadomestnih, 
občinskih in pokrajinskih volitev 
v zadnjem času res kažejo, da ima
jo konservativci boljše izglede zo 
zmago kot laburisti. Poleg drugega 
•se konservativna vlada lahiko piv 
hvali iz velikimi gospodarskimi u- 
spehi. Vkljub temu pa preseneče
nja niso izključena.

mož, ki je s svojimi odkritji naj
več pripomogel k nastopu nove, ..- 
teniske dobe. Temelj ji je postav: 
s tsvojo .relativnostno teori,o, kate
ro j.e prvič proglasil leta 1905,1 .star 
komaj 25 let. Dotlej so namreč lju
dje in znanstveniki smatrali, Ja 
sta m etanja in energija dve popol
noma ločeni stvari, da vsako zase 
lahko izpreminjamo v različne o- 
biike, a da ju ne moremo uničiti. 
Najmanjši, neuničljivi delec m ate
rije, ki so ga še priznavali, je bu 
atom. Nikomur ni padlo niti na 
misel, da bi atome ene prvine lah
ko izpreminjali v atome druge p r
vine, da bi n. pr. iz železa hihko 
delali zlato, iz žvepla ogljik. Sc 
bolj nemogoča pa je bila misel, dr 
bi iz materije dobili energijo aii 
pa celo obratno ie energije m ate
rijo.. Obe sta bili vendar neodvisni, 
enkrat za vselej dani, neuničljivi 
in neizpremenljivi stvari.

Albert Einstein pa je dejal, da 
ni tako. Rekel je, da so materija 
elektrika, toplota samo različne o- 
blike energije, da se lahko prosto 
pretvarjajo ena v drugo, da ni prav 
nič nemogoče iz ene prvine prido
bivati .drugo ali pa pretvarjati ma
terijo v energijo. Postavil je celo 
obrazec, po katerem naj bi se ta 
izprememba izvršila. Napisal je. 
E je M. C 2. Z besedami bi se ‘o 
reklo, da je energija enaka količi
ni gmote, pomnoženi s kvadratom 
hitrosti svetlobe. Ljudem, ki so 
vzeli svinčnik v roke, so se razpr
le oči. Svetloba se širi s hitrostjo
330.000 km na sek. Pomnožimo to 
številko s samim seboj in dobimo 
njegov kvadrat. Naj bo količina 
gmote, ki jo pomnožmo s tem kva
dratom še tako majhna, njeni 
spremembi v energijo se bodo spro
stile strašne sile. Večina je zmaj" 
vala z glavami in ni verjela.

Toda Einstein se ni ustavil pri 
tem. S svojo teorijo je hotel razlo
žiti tudi vse odnose med gmoto 
težnostjo, prostorom in časom. Po
vzel in dopolnil je Planckov« 
kvantno teorijo ter je izjavil, d« 
ima po njegovem tudi žarek sve
tlobe določeno gmoto in da ga za
radi lega večje- gmote privlačijo. 
Ta misel je -bila še bolj. revolucio
narna od prve. Mnogi znanstveniki 
so dejali, da se mlademu nemške 
mu fiziku blede.

Angleži so med prvo svetov
no vojno vkljub vsemu našli do
volj časa, da .s# se skrbno pripra
vili za znanstveno ekspedicijo, ki 
je nato leta 1918 v Afriki opazova
la tamkaj viden popolni sončni 
mrk. Ce ima Einstein prav, bi se 
marali svetlobni žarki, ki prihaja
jo do zemlje z raznih zvezd, na po
ti mimo sonca upogniti. Zvezde bi 
bile na nebu vidne drugje, kot pa 
bi dejansko morale biti. Vsi so ne
strpno pričakovali rezultat izvrše
nih opazovanj in merjenj. Let« 
1919 je bil izdan pravdorek: Ein
stein ima prav! Žarki so se upogni 
li, in to za 'toliko, kot je on izraču
nal. S tem je bil Einsteinov ugled 
utrjen. Zanj je 'začela doba slave, 
katere se pe ni prevzel.

Leta 1932 so sledili prvi labora
torijski poskusi, ki so dokazali, da 
drži .tudi Einsteinov obrazec o ko
ličini energije, ki se sprosti, če p re
tvorimo gmoto v energijo. Trinajst 
let kasneje, leta 1945, pa sta padi: 
prvi atomski bombi. Prebivalci N a
gasakija in Hirošime, .z njimi pa 
ves svet, so se nenadoma srečali z 
novimi, strašnimi silami. Hujšega 
dokaza o pravilnosti Einsteinove 
teorije si nihče ne bi mogel misliti.

Leta 1950 je Einstein nato obja
vil še novo ‘teorijo, v kateri -poda
ja zaokroženo sliko dogajanja v 
svetu, kakršneg je on spoznal. V 
drobcenem, 24 strani obsegajočem 
zvezku je zbral matematične for
mule, ki naj t i  dokazale, da se vsa 
narava, pa naj bodo to sonca, pla
neti, elektrika, svetloba ali pa 
drobceni delci .v notranjosti atoma, 
ravnajo po istih in enakih osnov 
nih naravnih zakonih.

2ivljenje tega nemškega Zida, ki 
je bil rojen 14. marca 1876 v Ul
mu, ki se je le s, težavo prerinil 
skozi svoja študijska leta, ki je naj
prej deloval v Švici, nato v Nem
čiji, po prihodu nacistov na oblast 
pa od leta 1933 v Združenih drža
vah, je bilo res vredno, da ga je 
žive’ Za njim  žalujeta dva sinova, 
katera je imel iz nadarjeno m ate
matičarko Srbkinjo Mileno Mari
čevo. s katero se je poročil leta 
1901, a se je nato leta 1916 ločil, 
da je loto kasneje poročil svojo se
strično ElsA Einstein, ki je umrla 
leta 1936.

Einstein je biil eden največjih 
duhov tega stoletja ir njegovo ime 
bo blestelo v zgodovini znanosti z 
nič manjšim leskom kot Newtono 
vo, Kopernikovo in Darwi,n6vo.
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V E S T I  z G O R I Š K E G A
ŠE VEDNO JIH JE STRAH
slovenskega mučeništva? Še o uračanju begunce« Občni zbop HDZ v Doberdobu

■Preteklo soboto 16. t. m. se je v r
šile seja soriškega provincialnega 
sveta, na kateri so razpravljali c 
raznih točkah upravnega značaja.

iZ ozirom na deseto obletnico zlo
ma nacifašističnih sil in osvobod’- 
tve pa je kominformistični sveto 
valeč g. Polelto predlagal, naj bi 
počastili spomin mučeniške smrti 
partizana Silvija Marcuzzi - Mon- 
tesia, edinega borca rojenega v tej 
provmciji, ki je bil odlikovan z 
/.lato medaljo.

Toda predsednik dr. Culot ni .bil 
tega mnenja in je raje dejal, da je 
treba sicc r spoštovati padle borce 
vseli inont, ker se je treba poklo
niti veličanstvu smrti in .ker hoče
mo verjeti, da so v svoji vesti vsi 
verovali v ideale domovine in svo
bode.

»Častimo in poveličujmo vse bor
ce italijanske vojske in patriote, 
ki 6 0  se za te ideale borili in b raf 
sko objamemo vse tiste, k i so po 
Italiji a li v koncentracijskih tabo
riščih trpeli preganjanje. Toda mi 
ne bomo povzdigovali tistih, ki so 
se v borbi pridružili onemu, ki je 
zasledoval odcepitev Julijske k ra 
jine od državne skupnosti.

Ta kontrast prevladuje nad vsa
kim čustvom. Ob tej priliki hoče
mo počastiti raje spomin odpelja
nih po končani vojni, kot žrtve tu
je nečloveške .krutosti.«

Predsednik dr. Culot je s tem po
vedal, da veličastnosti mučeni,štva 
in sm rti za svetle ideale svobode 
ne zna tolmačiti in da ostaja še 
vedno 'zaprt v pristranskem  tolma
čenju svobode in žrtvovanja z» 
njo! Razumemo, veličastnost trplje
nja in žrtvovanja za zlato svobodo 
more razumeti isamo tisti, ki je t r 
pel preganjanje. In samo tisti, ki 
človeško razume trpljenje in žrtvo
vanje, ena pokloniti svoje misli in 
svoje srce žntvam nasilja in krivi
ce, ne glede na nairod in stranko, 
kateri j« pripadal v času, ko je ves 
demokratični svet nastavil vse sile 
za osvoboditev izpod fašističnega in 
nacističnega jarma.

Zato se je po dr. Culotovih bese
dah oglasil svetovalec g. Bratuž in 
dejal: »Stališče, ki ste ga zavzeli 
do predloga g. Poletto. je enostran
ska in  za nas Slovence nesprejem
ljivo.

Vredni priznanja so vendar vsi 
padli Italijani in  Slovenci, ki so s 
xvojim trpljenjem, in s svojo muče- 
niško smrtjo pripomogli k zmagi 
pravice nad krivico, katero kr iv i
co smo prenašali zlasti Slovenci v 
teh krajih skozi petindvajset let, 
jaiizma'.

Zato očitek, da je namreč del (bo
jevnikov bil za odstop italijanske 
eemlje tujcu, ni na mestu, zilasti 
danes »e, po desetih letih, ko ve
mo, kje so meje, kdo jih je -začrta! 
in kam spadamo. In če so težnji1 
Slovencev bile takrat za popolno 
osvoboditev, je to bilo zato, ker je 
»tiranje našega naroda od strani 
f ašiizma doseglo vrhunec in z zati
ranjem  seveda tudi njegovo trp lje
nje!

•Smo italijanski državljani, lojsl-

O SEJANJU KORUZE
Za sejanje koruze, ki je v tern 

času že primerno, so mnogi kme
tovalci gmoj zaorali že jeseni, dru
gi pa pozneje. V jeseni ali pozimi 
Morani gnoj učinkuje že letos, kar 
je zelo važno, ker je koruza rastli
na, ki zahteva obilnega gnojenja v 
hlevskim gnojem.

Kdor gnoja ni že prej zaoral, loh 
ko to še sedaj stori, in sicer na 
vsakih 1.000 metrov povriine naj 
potrosi 40 do 50 kvintalov dobro 
Udelanega gnoja im zraven še 30 do 
40 kg superfosfata.

Koruzi pa ugajajo tudi samo u- 
roetna gnojila, brez hlevskega gno
ja’. V tem primeru moramo potro
siti 50 do 60 kg superfosfata, 15 do 
80 kg kalijeve soli in 20 do 25 kg 
žveplenokislega amoniaka na vsa
kih 1.000 metrov površine. Name
sto žvepleno kislega amoniaka lah
ko vržemo isto količino apnenega 
dušika, ki je posebno priporočljiv 
t  težko in vlažno zemljo.

Lahko pa namesto vseh navede- 
• ih  umetnih gnojil rabimo za gno
jenje koruze samo celovito gnojil) 
FNK, in sicer 60 do 80 kg na 1.000 
»»etrov površine tako, kakor je 
«emlja več ali manj gnojila po
trebna.

Namesto tega lahko gnojimo s 15 
d 20 kg Bi - amonijevega fosfata 
im s 15 do 20 kg kalijeve soli, ved- 
mo na 1.000 metrov površine. Zem
ljo raizoramo vržemo gnojiila in na
to pobranamo, da se gnojila z žem
ljo dobro spojijo. Zlasti ilovnato 
zemljo je trebe takoj pobranati, 
ker se sveže zorana zemlja laž« 
4n4>i!

Priporočamo sejanje ameriške 
križane koruze (mais ibrldi), ker

ni državljani, čeravno nezadovolj
ni, ker na.m vlada po desetih letih, 
osvoboditve še danes ni priznala 
in uzakonila naših pravic. Ne samo 
to, ampak so sile, ki nas še vedno 
skušajo prebirati in uničiti. K ri
vično je tudi očitati nam krivdo za 
traigedijo nekaterih meščanov, ko 
vsndar nismo ničesar krivi in je 
krivce treba iskuti drugod.«

Istrski izseljenec, svetovalec Zor- 
zet, je tedaj ostro udaril po mizi 
in ogorčeno zavrnil besede g. Bra
tuža s poudarkom, da govori kot 
človek in kot 'stran . G. Bratuž pa 
njem,u: »Vaš način nastop;! ni v
skladu z nastopom provincialnega 
svcitovalca in Vi ne boste dajali 
nam -Slovencem naukov glede svo
bode, ki naj si jo izbiramo, kajti 
mi adbro vemo, kakšna nam priti- 
če in kakšno si želimo. Ce pa ste 
vi Istran, vedite, da sem jaz Gori
čan. Ce Vam je izguba po Istri tež
ka. pripišite krivdo fašistom in 
vojni, ki so jo sprožili. Meje so 
zdaj začrtane, zato je treba postati 
dobri sosedje in prijatelji!«

Sprejem veleposlanikov
■Zunanji minister Martino je v 

Rimu sprejel jugoslovanskega vele
poslanika Gregoriča, v Beogradu 
je pa Bebler v odsotnosti ministre 
Popoviča sprejel novega ita lijan
skega veleposlanika Gastona Gui- 
dottija, ki mu je izročil prepis po
verilnih pisem.

Dosedanji italijanski veleposlanik 
v Beogradu »e bil D A rchirati.

(Nadaljevanje s 1. strani)

in povsod, koder je potekala skup
na fronta!

V nedeljo 17. t. m. je Zidovska 
družina v 'Italiji odlikovala z z leti 
medaljo triindvajset oseb, ki so ne
sebično in za ceno življenja in t r 
pinčenja pomagale reševati Zide 
pred preganjanjem in pred smrtjo. 
Med odlikovanimi je tudi sedaj že 
pokojni Slovenec Ciril Kotnik, ki 
je Zidom pomagal, ko je bil član 
jugoslovanskega poslaništva v Va
tikanu. Zaradi svojega človečen 
skega čuta in delovanja je bil mu
čen in je po vojni umrl!

Slovenec Ciril Kotnik stoji v v r
sti junakov - mučenikov, skupaj z 
Italijani in tisoči in tisoči mogoč
nih likov drugih narodnosti, ste
brov človeške ljubezni, ki so v zad
nji vojni izpričali, da je moč lju
bezni silnejša od sovraštva, ker zna 
premagati tudi smrt!

In prišel je -toliko zaželeni april 
1945, mesec osvoboditve! Pomlad 
prerojene ljubezni med narodi, pol
na obljube in vere v boljšo bodoč
nost!

Zadihala je narava, vstalo je 
človeštvo!

Takrat ni šlo za drugo, kot samo

nam nudi največji pridelek, in si
cer do 116 kvintalov zrnja na hek
tar njive. Te križane ameriške ko 
ruze poznamo v glavnem tri vrste, 
ki jih po dozorevanju delimo v 
zgodnjo, srednjo in pozno vrsto.

Pr.i tem pripominjamo, da -nudi 
vlada posebno denarno pomoč za 
nakup tega semena. Kdor prošnje 
za tako pomoč ni še vložil na Kme
tijsko nadzorništvo, naj se požuri, 
da roka ne zamudi!

Zgodnjo vrsto omenjene am eri
ške koruze je treba sejati v bolj 
pusto in peščeno zemljo; srednje 
vrste pa sejemo v srednje težke iin 
srednje rodovitno zemljo ali v zem
ljo, k jer smo ravno pokosili rdečo 
deteljo ali pa tudi v zemljo, kjer 
smo opravili prvo košnjo večne ati 
nemške detelje.

Pozno vrsto ameriške križane ko
ruze, k i nam da največji donos, se
jemo -v globoko in rodovitno Kem
ijo.

Vse te vrste koruze dobimo pri 
kmetijskih konzorcijih, kjer nam 
nudijo še druga morebitna potreb
na pojasnila.

Koruzo sejemo v vrste v razda
lji kakih 80 cm drugo od druge 
Priporočljivo je sejati -bolj na go
sto, in sicer 3 do 4 kg zrnja na 1.000 
metrov površine, to pa zaradi tega, 
ker se lahko zgodi, da seme razni 
škodljivci pokvarijo ali uničijo.

-Proti tem škodljivcem lahko u- 
porabljamo ALDRIN, EPTAKLOR, 
GBOGAMA in druga sredstva. Lah
ko jih mešamo skupaj z gnojilom 
v količini 5 kg na 1.000 metrov po
vršine ali pa jih pomešamo s se
menom, ko ga sejemo V tem zad
njem primeru zadostuje 20 dkig na 
kg semena.

Vznemirjenost in upravičeni pro
testi, k i jih je izizvalo vračanje ju
goslovanskih beguncev Titu, se še 
niso polegli. Skoro ni glasu, ki ne 
bi obsojal tega postopanja italijan- 
5/-:h  oblasti. Vkljub -temu nam pa 
vsaj doslej še ni znano, da bi se 
predmetno ravnanje tukajšnjih  o- 
blasti kaj izpremenilo. K svoječa- 
snim tržaškim  neoficialnim izja
vam, v katerih je bilo rečeno, da 
vračajo oblasti samo »ekonomske 
begunce«, je treba dodati morda 
še važnejše in tehtnejše poročilo, 
ki ga je o tej zadevi dobil v Rimu 
dopisnik »Hrvatske Zore« (izhaja 
v Muenchenu, Nemčija). V števil
ki z dne 1. aprila namreč beremo 
v omenjenem listu:

»Vprašali smo na pristojnem me
stu, kateri razlogi so vodili Italijo, 
da je sprejela takšen sklep. Dobili 
smo pojasnilo, ki bi ga na kratko 
izrazili takole: 'Ni res, da je hotela 
službena Italija tudi " tem (t. j. 
vprašanjem beguncev, op. ur.) iz
kazati Titovemu režimu nekakšno 
uslugo v zvezi z doseženim spora
zumom o Trstu in o ostalih spor
nih vprašanjih med dvema sosed
njima državama. Ualija se ravna 
pri vprašanju noi>ih beguncev iz
ključno po svojih lastnih interesih, 
'ki ji nalagajo, da se zaradi velike 
brezposelnosti in bede lastnih dr
žavljanov reši tudi prejšnjih be
guncev, ki so v preteklosti našli •' 
njej z -točišče, kje ,pa šele, da daje 
zaščite neskončnemu toku novih 
beguncev, ki v večini primerov u- 
temeljujejo svoj korak s težkini' 
življenjskimi razmerami, bedo in 
pomanjkanjem, ki vlada v sosednji

za osvoboditev pred nacifašizmom, 
za pravice človeka in človeštva!

V slabi veri so vsi oni, ki so bili 
takrat premišljeno na strani fašiz
ma in njihovih grozodejstev in ki 
danes ob tej p rilik i očitajo razn? 
ugrabitve in drugo!

Kdor je stal zavestno na strani 
zatiralca, nima pravice postavljati 
očitkov. Kajti, kdor je zavestno bil 
na strani krivice, naj ne išče opra
vičila! Opravičeni so samo oni, jti 
so v dobri veri ubogali Mussolini
ja v izvrševanju svojih državljan
skih ali vojaških dolžnosti!

Komunizem, njegova stranka, nje
gov režim in njegovi podvigi ne 
spadajo v okvir razpravljanja ob 
proslavljanju desete obletnice osvo
boditve!

To je vprašanje zase. Toliko je 
res, da je italijanska Republika od
likovala veliko število komunistič
nih borcev z zlato kolajno! Slo i® 
namreč -za osvoboditev, ne za stran
karsko politično premoč!

Niti ni moči slovenskim borcem 
očitati, da so se borili za odcepitev 
od Italije, ker jim -Italija sama pri
znava čin borcev in vojno pokoj
nino.

Ce so državne meje danes dru
gačne, j,e temu kriv fašizem z nje
govo vojno! Sicer ipa se pohodu 
Pravice ni moči dolgo upirati!

V slabi veri so zato vsi oni go- 
riški meščani, -ki so tudi danes na 
oblasti, čeravno so nekoč bili za
vestni in zvesti fašisti in ki z raz
nimi izgovori skušajo praznik osvo
boditve zasenčiti. Kje so bili t a 
krat, ko smo mi in zavedni Italija
ni od nastopa fašizma pa do njego
vega zloma ostali zvesti idealom 
svobode in človekoljubnosti ter za
radi tega trpeli preganjanje? Kje 
so bili -ni, ko so Slovenci, italijan
ski državljani, umirali na raznih 
frontah italijanske vojske? Skriti 
v varnem zaledju!...

Ali niso oni bili morda fašistični 
hierarhii ravno v času, ko so faši
sti Lojzeta Bratuža umorili?!

Ali niso oni tisti, ki so nam ta
k ra t in nam še danes odrekajo in 
ta jijo  naše jezikovne pravice?!

Ce imajo kaj čuta in sramu, naj 
se pred našim trpljenjem , pred 
‘Golgoto slovenskega in italijanske
ga naroda umaknejo!

iNiso vredni ostati na mestu, ki 
jim po vsej pravici ne pripada v 
•demokratični državi!

Za svoje jezikovne pravice in 
sploh za vse svoje narodne p rav i
ce smo se borili, tnpeli in um irali1 
Rušili smo fašizem. V sodbi poseb
nega sodiš'4- stoji zapisano, da smo 
se pripravljali na oboroženo vsta
jo, da bi Krušili fašistični režim«!

Slovenci smo lojalni državljani! 
Republiška ustava in listina člove
čanskih pravic nam naše pravice, 
priznavata, zato upravičeno zahte
vamo, da jih tudi oblast spoštuje! 
Italijanska javnost ni. še poučena 
o krivičnem ravnanju z nami gle
de naših jezikovnih pravic in na
šega šolstva-. Zato je naša dolžnost, 
da italijanski narod, pravičen in 
plemenit, izve za vse krivice, ki se 
nam še danes dogajajo! Našim fan
tom ni dovoljeno prepevati -slove n-

narodni republiki. Težko nam je 
skrbeti že za lastne siromake in ta
ko naj bomo brez konca in kraja 
zatočišče tuje bede in nesreče? To 
bi bila z naše strani prevelika žr
tev in nepravično bi bilo, ko bi se 
od ' -nas zahtevalo, da jo moramo 
prenašati.«

Mislimo, da je ta odgovor veliko 
bolj stvaren in jasen kot tržaška 
zavijanja. Kot tak govori sam za 
sebe in ne rabi komentarja. S tvar
nost je pač taka da jo lahko izpre- 
meni samo široka mednarodna in
tervencija in seveda tudi. pomoč. 
»Hrvaits-ka Zora« meni, da bi se za 
to morale zavzeti posebno -katoli
ške cerkvene organizacije, ki ima
jo v Italiji in y svetu velik vpli? 
ter so /p doslej storile za begunce 
veliko dobrega. Veliko večino no
vih jugoslovanskih beguncev tvori
jo itak katoliki. Samo Hrvatov naj 
bi bilo med njimi okrog 70 odstot
kov.

MATURE
Zrelostni in usposobijenostni iz

piti (mature) se pričnejo 20. juni
ja ob .8.30 s pismeno nalogo iz ita 
lijanščine in se nadaljujejo po ur 
niku. ki je nabit na razglasni de
ski liceja in učiteljišča.

Privatisti, ki nameravajo polaga
ti te izpite, morajo najkasneje do 
konca aprila oddati v tajništvu 
prošnjo na kolkovanem papirju  za 
100 lir. naslovljeno na ravnatelj
stvo šole. in priložiti vse predpi
sane listine, kakor jih  navaja o- 
glas na razglasni deski zgoraj o- 
menjenih šol.

skih pesmi niti ko gredo na nabor, 
slovenskim staršem ni dovoljeno 
dajat slovensko ime svojim rojen*- 
kom, mnogim našim otrokom je 
prepovedano obiskovanje slovenske 
šole!

Gonars, zloglasno taborišče t r 
pljenja in smrti, je blizu nas, oa 
se vendar nekateri bivši fašisti še 
danes ne .zavedajo veličine nauka 
ki ga daje taborišče trpljenja in 
smrti. Se vedno nas radi raznaro
dujejo!

V imenu nekdanjega skupnega 
trpljenje italijanskega in sloven
skega naroda praznujemo Sloven
ci v Italiji praznik osvoboditve kot 
praznik zmage nad krivico v želji, 
da sta na tem ozemlju oba naroda 
enakopravna vsaj glede jezika in 
šole.

Ker smo trpeli in smo na strani 
pravice, imamo tudi pravico in 
dolžnost, da v obrambo svojih tep
tanih pravic govorimo jasno in od
ločno!

Osvoboditev nam je prinesla le 
delno priznanje naših pravic, spo
štovanje drugih še pričakujemo.

Dr. AVGUST SFILIGOJ

JETIKA  
V MARIBORSKEM OKRAJU  

Lansko leto so pregledali 99,95 
odstotkov prebivalcev Mariborske
ga okraja. Pri teh so ugotovili 4,5: 
odstot. bolnih na tuberkulozi. Od 
71.238 pregledanih je 125 primerov 
odprte tuberkuloze in 666 primerov 
inaktivne tbc.

Za te bolnike so takoj poskrbeli 
zdravljenje v sanatoriju ali pa pri 
raznih dispanzerjih.

Glavni vzroki obolenj so nepri
merna stanovanja, podhranjenost 
in alkoholizem.

POMANJKANJE  
STROKOVNIH DELAVCEV

Pornanjkanje strokovnih delavcev 
povzroča zlasti v strojni industriji 
prav resne težave. Poleg tega k ri
tičnega števila strokovnjakov je še 
način nagrajevanji in plačevanja, 
ki sili te strokovne delavce iz ene
ga podjetja v drugo, kjer pač bole 
plačujejo. Tako je n. pr. lani odšlo 
iz tovarne avtomobilov TAM v Ma
riboru kar 400 strokovnih delav
cev, ki so dobili drugod boljšo za
poslitev. Tako število strokovnja
kov, ki v enem letu zapusti neko 
podjetje, pač občutno vpliva na 
proizvodnjo in tako tudi na ceno 
izdelkov. Pod takimi pogoji bo ju 
goslovanski industriji težko zado 
vol j iti domače potrebe, kaj šele \i- 
spešno konkurirati.

DAVEK NA LES
Da bi odvzeli proizvajalcem lese 

prekomerni dobiček, so z novo u- 
redbo določili povišati prometni 
davek na les. Tako bo odslej hlo 
dovina do prodajne cene 6500 din 
prosta davka, a  že pri 10.000 din 
prodajne cene bo znašal prometni

V soboto 16. t. m. se je vršil obč
ni zbor Kmetsko-delavske zveze v 
Doberdobu. Udeležila sta se ga po- 
vaotjena tudi dr. Šuligoj iz Gorice 
in g. Karol Cernic iz Rupe.

Občni zbor je potekel mirno in 
v duhu pravega prijateljstva. Ker 
je prejšnji predsednik KDZ poda! 
ostavko na svoje mesto, je občni 
zbor vodil tajnik Evgen Frandolič. 
ki je udeležencem povedal pomen 
in namen sklicanega občnega zbo
ra ter vzroke, ki so do njega pri
vedli. Udeleženci so po tem poro
čilu -ostavko prejšnjega predsednika 
sprejeli in tako tudi vsega odbora 
ter prešli k volitvam novega.

Po kratkem  prijaznem posveto
vanju je bil v duhu največje zaup
ljivosti izv-oi. ,’n s pc.eči odbor: za 
predsednika iwgcn Frandolič živ. 
Jožefa; za tajnika Evgen Ferfolja 
živ. Evgena; za blagajnika Marijan 
Zužič živ. Andreja; za svetovalce, 
pa Andrej Ferfolja pok. Jožefa. 
Zdravko Marušič živ. Ivana in Vla
dimir Gergolet živ. Jožefa.

Vsi člani novega odbora so izja
vili, da se zavedajo naloge, ki so 
jih sprejeli, in dela. ki jih kot vo
ditelje čaka. Zavedajoč se pomena 
in cilja Kmetsko-delavske zveze na 
tem področju so si, vsi pripadniki 
KDZ obljubili složno sodelovanje 
in trezno presojanje položaja, po
treb  in reševanj vsega, kar se bo 
izkazalo, da v okviru programa 
KDZ utegne komu koristiti.

iNavzoča dr. -Sfiligoj in g. Karol 
Cernic iz Rupe. ki je tudi predsed
nik Kmetsiko-delavske zveze iz So
vodenj, sta seveda novemu odboru 
iz Doberdoba čestitala in dober- 
dobski HDZ želela najboljšega u- 
speha na delu.

-Naprošen je nato dr. Sfiligoj o ri
sal politični in gospodarski položaj 
slovenskega naroda v svetu, v ma
tični državi, v zamejstvu in v emi
graciji. Analiziral je razpored slo
venskih sil v. svetu ter program in 
cilj vsake organizacije ali skupine, 
ki 'te sile tvorijo, te r prikazal nuj
nost, da se vsi slovenski narodni 
demokratje med seboj povežejo 
vsaj v skupnih točkah njihovega 
programa. Naša aktualna naloga 
je, da se borimo za gospodarske in 
socialne potrebe ter jezikovne pra
vice. Naša zgodovinska ali bolje re 
čeno življenjska naloga pa je, da 
se ohranimo tudi nacionalno pri 
življenju.

Zato je dr. Sfiligoj večkrat pou
daril, da nas je Slovencev v Italiji 
zadostno število, da se lahko sani’ 
pojavljamo na javnem političnem 
pozorišču, skromno sicer in brez 
velikih programov, ki jih ne zmo
remo, pa vendar zadostno za naše 
čase in razmere. »Odločno moremo 
odklanjati, je dejal dr. Sfiligoj, vsa
ko cepitev naših narodno demokra 
tičih sil. S svojo pridnostjo ter s 
svojim pametnim in vzornim vzgle
dom poštenega gospodarskega, so
cialnega, političnega in kulturnega 
udejstvovanja moramo bodriti na
še ljudi -k narodni zavednosti, ki 
nam jo samo Bog veleva in držav-

dajve-k kar 4 tisoč din! Obdavčenje 
ne bo sorazmerno, ampak progre
sivno. P ri rezanem lesu je promet
ni davek nekoliko nižji, saj znaša 
pri prodajni ceni do 20 tisoč din 
le 25 odstotkov. Za naše pojmova
nje je sicer tudi ta davek pretiran

Nezadoiialjstvo in stavka
(Nadaljevanje " 1. strani)

delo. Ko je nato ravnateljstvo v 
četrtek zjutraj pismeno sporočilo 
svoje sklepe in je celo kaznovalo 
delavce, ki so se prejšnji dan vzdr
žali dela, je to samo prililo olja na 
že razpihano žerjavico. Proglašene 
je bila stavka, ki je trajala  od če
trtka opoldne do petka zjutraj in 
je popolnoma uspela. Delavska 
zbornica je zahtevala od Urada za 
delo, naj skliče predstavnike po
djetja in delavcev, da se o vsem 
pogovorš in pogode. Ker ni bilo 
takojšnjega pozitivnega odgovora, 
se je sindikalna aktivnost nadalje
vala, vrstila so se številna vzdrža- 
nja od dela in manjše stavke.

Sele predvčerajšnjim, t. j. v sre
do, je prišlo do prvega sestanka 
na Uradu za delo. Tako -so vpraša
nje nove ureditve dela v Združe
nih ladjedelnicah končno .začeli re
ševati na osnovi pogajanj tako, kot 
bi to  morali storiti že od vsega za
četka in kakor se to danes dela v 
vseh glede zasebne gospodarske 
pobude in lastnine še svobodnejših 
državah kot je Italije. Vprašanje 
je zdaj, ali 'bo ravnateljstvo Zdru 
Ženih ladjedelnic, ki s sro jo  prvo 
potezo ni znalo pravilno »a-grabit: 
problema racionalizacije in  poce
nitve proizvodnje, «ta.j sjposobno 
ubrati novo pot.

ni zakon dovoljuje. Idealno bi sicer 
bilo, da bi se Slovenci v zamejstvu 
v glavnem organizirali zgolj narod
no in strokovno. Toda razmere iti 
skrajnost nekaterih političnih mož, 
pa tudi njihova nestrpljivost in n e 
razumevanje bistva naših potreb 
tega danes ne dovoljujejo. L'' 
Kmetsko-delavske -zveze gori ome
njeni idealni program lahko izva
jajo, ne da bi se svojim političnim 
idealom in ciljem odpovedali!

Kdor koli se od slovenske skup- 
nositi odtujuje in zahaja v tuje v r
ste, ta ni in ne more biti pravi 
Slovenec, ta ni zaupljiva slovenska 
sila, ampak listič, ki ga veter od
naša!

Kdor koli iz bilo katerega koli 
vzroka tudi samo trenutno splošn.’ 
koristi našega naroda v celoti in 
naše manjšine posebej izdaja, ali 
iz gospodarskega ozira ali iz stran 
karske politične poteze ali pa tudi 
iz ideološkega in verskega nagiba 
ta ruši našo enotnost, povzroča 
zmedo, seje nezaupljivost in raz
dor med nami. Ta usodno naš 
skromni živelj v zamejstvu pogub
lja in ogroža njegov življenjski ob
stoj.«

Tu je dr. Sfiligoj pokazal na raz
ne primere in slučaje takega zadr
žanja nekaterih slovenskih organi 
zacij in posameznikov, ki nam slej 
ko prej .utegnejo škoditi, in pozval 
navzoče, naj ob vsaki priliki dobro 
premislijo, predno se za to  ali ono 
organizacijo odločijo in predno po
trdijo besede tega ah'‘ onega Slo
venca. ki sili na stranpot, kajti 
le strogo demokratične organizac- 
ja, sloneča na temeljnih načelih 
narodnega demokratičnega nauka 
in krščanske morale utegne naš na
rod pravilno voditi skozi viharno 
življenje in ga rešiti zmot in za
blod. V tem duhu nastopa tudi Slo
venska demokratska zveza z zahte
vo, da vlada zaščiti Slovence v I- 
taliji.

Naloga K m etsko-delavske zveze 
in njenih članov pa je: izvajanje
začrtanega programa, ki je gospo
darskega, socialnega, splošno n e
rodnega in tudi kulturnega -značn- 
j;i v okvinu doberdobske občine, ki 
že zaradi njene lege in zgodovin
skih dogodljajev, ki so se tam odi
grali, je in mora ostati ena najpo^ 
membnejšilh slovenskih občin.

»Sirite le demokratične in na
rodne misli — je zaključil dr. Sli - 
likov — i.n zbirajte svoje pristaše 
s prepričevalno besedo, ki naj bo 
vedno odkrita, nikoli skrita.«

Z poditeljshegs sestanka 
na strokovni šoli

V nedeljo 17. t. m. ob 10 uri so 
se sestali na šoli starši učencev in 
učenk naše strokovne šole. Prišli 
so skoraj polnoštevilno, manjkalo 
je samo okoli 10 odstotkov onih ro
diteljev, ki bi jih šola najrajše v i
dele. Ravnatelj prof. Pavšič je po
zdravil v prisotnosti vseh profe 
sorjev starše in zastopnike zavo
dov in jim omenjal one hibe, ki t a 
rejo naše šole. Poudarjal je nepo
litičnost šole, priporočal je pa vsem 
strankam, da spoštujejo tudi za
stopnike in starše drugih p repri
čanj. Razložil je tudi bajko o »sla
bih profesorjih«. S tarši so z zani
manjem sledili razlagam in vsi so 
pokazali najboljšo voljo in velik 
optimizem. Ravnatelj je prosil vse, 
naj prosto in bre-z strahu povejo 
svoje želje in svoje kritike, če ne 
želijo javno, lahko tudi »na štiri 
oči«. Ravnatelj je razložil tudi. 
kam naj se obrnejo naši učenci, ko 
to šolo končajo.

Ko je končal prvi del sestanka, 
so šli starši z razredniki vsak 
svoj razred in tam so zopet razred
niki opozarjali goste na one po
manjkljivosti, k i kvarijo  dotičn: 
razred. Vsak član profesorskega 
zbora je odgovarjal na vprašanja 
vsakega gosta. Vsi so želeli in za
to se je tudi sklenilo enoglasno, d>) 
bodo druga leta dva t -,ka sestanka: 
eden hitro po Božiču in po prvem 
spričevalu, drugi pe po drugem 
spričevalu, okoli Velike noči.

Dokler bodo imeli naši starši to
liko zanimanja in tak optimizem, 
ni strahu za obstanek naših sloven
skih šol.

Po dveh urah in pol so se gostje 
zadovoljno in z velikim zaupanjem 
razšli.

Umil! trgovin za praznike
24. in 25. aprila bodo trgovine 

obratovale po sledečem urniku: 
nedelja 24. aprila bodo odprte 

mesnice, in sicer od 6.30 do 11.. 
pekarne in mlekarne od 6.30 d* 
12.30; trgovine s sadjem in zele
njavo od 8. do 12.; cvetličarne o4 
8. do 13.; ostale trgovine bodo ves 
dan .zaprte; V 

ponedeljek 25. aprila bodo v do
poldanskih urah odprte samo pe
karne, mlekarne iin cvetličarne; vse 
ostale trgovine bodo ves dan za
prte.

G O S P O D A R S T V O I

Od Kaloarije do osppboditoe

I Z  S L O V E N I J K
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Kako fabricirajo „Praodo“ ?
DVA TISOČ PET STO ČASNIKARJEV - CENZURA NAD CENZURO

Ce bi kdor koli na svetu želel iz
dajati časnik po vzorcih moskov
ske »Pravde«, bi v nekaj tednih 
zašel v konkiurz.

Čeprav obsega »Pravda« le štiri 
strani, je nameščenih pri, listu nič 
manj kot 2500 oseb. K temu števi
lu spada vsekakor tudi 1500 k ra 
jevnih dopisnikov v. najrazličnej 
.ših mestih in trgih Sovjetije. P o
leg plače prejemajo še posebne na
grade za objavljene prispevke.

Uredniški zbor v Moskvi sestav
lja 350 inštruktorjev i,n nadzorni
kov ter 300 sodelujočih urednikov, 
.ki opravljajo stvarno časnikarsko 
delo. Ostalo osebje tvorijo dopisni
ki iz tujine, posejani po najvažnej
ših informativnih središčih sveta s 
plačami in dodatki za stroške, ki 
so neprimerno višji od prejemkov 
njihovih kapitalističnih tovarišev.

Na sami konici uredništva je 
glavni urednik k 15 souredniki. 
Najvažnejše področje je referat za 
komunistične partijske vesti, na 
drugem  mestu so vesti iz tujine ir 
prav na dnu novice z umetniškega 
področja. Vsak urednik mora ob 
začetku meseca predložiti svoj de ■ 
lovni načrt uredniškemu svetu. 
:Svet, ki ga sestavljajo vodilni u- 
rednikl, potrjuje predlagane zami
sli, jih  spreminja in dopolnjuje 
po smernicah in določilih Central
nega komiteja KiP. Centralni ko- 
mitč je najvišja instanca za odlo- 
čevanja o pisanju »Pravde«.

Sodelujoči uredniki imajo navad 
no po, 10,do 15 dni časa za sestavo 
posameznega članka. Tako napišejo 
mesečno po dva, največ do tri član
ke. Zahodnemu časnikarju, k i ga 
stalno preganja čas, bi se to zdelo 
izredno udobno življenje. Pa ven 
dar ni. Poročevalce »Pravde« n a 
dlegujejo skrbi, o katerih se njiho
vim kolegom v kapitalističnih de- 
.želah niti ne sanja.

Sovjetski časnikar mora z vso 
skrbnostjo paziti, da se vsak sta
vek, ki ga napiše, stoodstotno skla
de z vsakokratno politično usmer
jenostjo. Vsaka malenkost, ki jo 
napiše, je lahko neugodna mogoč
niku, ki je trenutno na vladi, kar 
lahko pomeni za nesrečnega časni
karja prisilno delo ali celo smrt. 
'Sovjetski časnikar mora točno ve
deti za mnenje svojih nadrejenih 
o vseh v članku navedenih osebah. 
Morda je eden ali drugi zašel v ne
milost. ne da bi bil on sam o tem 
poučen. Pogostokrat mora s svoji
mi inštruktorji p rire ja ti množične 
sestanke, »spontane« demonstraci
je in organizirati kolektivna pisma 
čitateljev na uredniški svet s po 
kvalami in priznanji.

Na drugi strani uživa po roče va 
iec >»Pravd,e« prednosti in ugled, k' 
ga uživajo njegovi zahodni kole 
kvečjemu v romanih. Ob vsakem 
trenutku ima na razpolago avto — 
Ugodnost, ki jo uživajo le najvišji 
člani sovjetske birokracije. Proste 
vstopnice za kino, gledališče, balet 
in koncerte so mu vedno na razpo
lago. Vso deželo lahko prepotuje. 
:ma pravico do najboljših mest v 
vlalkih in hotelih, pravico do prvo 
vrstne prehrane v najboljših re
stavracijah po razmeroma nizkih 
cenah in deležen je tudi vseh o- 
stalih »dovoljenih verižništev«.

V svojevrstno razvrščeni sovje*- 
«ki birokraciji zavzema vsakdo, ki 
spada v zbor »Pravde«, izredno 
važno mesto in ga zato tudi izko
rišča kolikor časa more, kajti ne
prestano niha nad njim Damokle
jev meč. Čeprav njegov uradni po
ložaj ni visok, stoji vendar v ne
posrednih stikih z viri moči in o- 
blastnosti. V Kremelj mu je po* 
odprta.

Ker je treba objave v »Pravdi« 
sm atrati kot uradna sovjetska mi
šljenja svetovnih dogodkov, poši

lja tajništvo "rem ija  dnevno ured
niškemu svetu strogo zaupne smer
nice, katerih  se mora osebje držati 
z vso strogostjo. Poleg tega se vsi 
članki o zunanji politiki in vse br
zojavke dopisnikov iz tujine dva
krat cenzurirajo. Prvič opravi to 
delo agencija TASS, drugič pa 
mednarodna služba tajništva Cen
tralnega komiteja. Poleg tega pre
gleda dnevno vse članke za objavo 
oddelek notranjega ministrstva, ki 
je o tem za časa Stalinovega življe
nja referiral diktatorju osebno. 
Verjetno je, da se je ta praksa o- 
hranila tudi pri njegovih nasledni
kih. Ko je list v prvih izvodih do- 
tiskan, je potrebno končnoveljavno 
dovoljenje Kremlja, predno odha
ja lis>t v promet.

»Pravda« daje ton vsemu ostale
mu sovjetskemu tisku- na vseh po
dročjih javnega mnenja. Tako je 
n. pr. iz zapovrstnega reda našte
vanja najvišjih sovjetskih funkcio
narjev razvidna vsakokratna velja
va posameznih zastopnikov partij 
ske hierarhije.

Smernice »Pravde« so vedno od
ločilne za Sovjetijo in celotni sov
jetski tisk te r  za ostale KP po sve
tu. Niti enemu ministrskemu pred
sedniku priprežniških držav bi n i
koli ne padlo v glavo, da bi se jih 
ne držal.

P roti kritiki v »Pravdi« ni prizi
va. Pred časom je n. pr. večina sov
jetskih literarnih kritikov ugodno 
ocenila roman Vasilija Grosmana 
»Za pravično .stvar«. »Pravda« pa 
je delo označila za »škodljivo in 
nazadnjaško«. Takoj so sovjetski 
pisatelji obrnili svoje mnenje za 
180 stopinj in »Literarnaja Gazeta« 
je polno stran posvetila raztrganju 
romana, ki ga je deset dni pred 
■tem hvalila na vse pretege.

Celotna naklada »Pravde« znaša 
v tem času 2,5 milijona izvodov. 
Da jo še istega dne prejme čitatelj 
v najoddaljenejšem kotu Sovjetije, 
razpošiljajo matrice v jutranjih u- 
rah z letali v Kijev. Baku. Sverd- 
losk. Leningrad in Novosibirsk, 
k jer tiskajo krajevne naklade. Z 
letalsko pošto pošiljajo »Pravdo« 
tudi v glavna središča podrepniškuh 
držav in v važnejša mesta svobod
nega sveta.

Tako prihaja »Pravda« v svet, 
skovana od što in sto urednikov, 
zastražena od nekaj sto inštruktor 
jev, vodena in cenzurirana od CK 
KP. Od vseh teh njenih fabrikan- 
tov pa se verjetno nihče več ne za
veda smisla njenega naslova: »Prav
da« pomeni »Resnica«.

Čas v Egiptu
Angleški slikar Vasco Lazzolo je 

hudo užaljen nad današnjimi egipt- 
skimi oblastniki. Nič čudnega, saj 
so ga pošteno potegnili za nos. 
Pred tremi meseci je odpotoval na 
povabilo polkovnika Nasserja v 
Kairo, da bi novega poglavarja 
portretiral. Obljubili so mu nagra
do 1.800.000 lir. Prvi dan po pri
hodu slikarja v Kairo mu je nje
gov tajnik sporočil, kdaj bo pol
kovnik lahko poziral. Ko pa se je 
slikar na določen dan predstavil, 
so mu a orientalsko vljudnostjo 
sporočili, da je poglavar zadržan.

Tako so ga odpravljali tudi pri 
vseh nadaljnjih sestankih. Stalno 
so določevali sestanke .in stalno je 
»prihajalo 'kaj vmes«. Enkrat so 
mu dejali, da je Nasser prisoten 
pri neki usmrtitvi, drugič, da pre
gleduje e.giptsko vojsko, tretjič, da 
je na seji itd. Končno je Anglež 
izgubil potrpljenje in pokazal h r
bet Egiptu. »Skoda«, je še dodal, 
»polkovnika« bi bilo veselje slikati.
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Vprašanje otroške ohromelosti
Ko so leta 1948 odkrili tri zvrsti 

virov, k i povzročajo spiralno otro
ško ohromelost, so napravili velik 
korak .naprej v smeri zatiranja te 
človeške nadloge. Takrat so zvede
li, kaj je treba pobijati, niso pa še 
uganili kako. Z velikim številom 
sodelavcev in « obsežnimi denarni
mi sredstvi ameriške »National 
Foundation for Infentil Paralysis« 
je pričel zdravnik in bakteriolog 
dr. Jonas Salk z znanstvenim iska
njem sredstva za pobijanje otro
ške ohromelosti.

Mnoga vseučilišča in znanstveni 
zavodi so podpirali z. vso vnemo 
odkrivanje raznih pripomočkov z? 
moža. ki si je ustvaril sloves pri 
pobijanje infekcijskih obolenj. Tu
di za te poizkuse so morali žrtvo
vati poizkusne živali. Te žrtve ni
so bile majhne. Nad 15.000 opic iz 
Indije in jugovzhodne Azije je žr
tvovalo svoja življenja v pomoč 
milijonom in milijonom otrok. Po 
dveh letih trdega dela so poizkusi 
omogočili, da so znanstveniki -lah
ko. tvegali poizkuse tudi na člove
ku. Oglašali so se kritični glasovi, 
ki so zatrjevali, da Salkovo cepivo 
pospešuje otroško ohromelost.

-Dr. Salk je na te kritike odgovo
ril s tem, da je svoj vakcij s po
končanimi poliovlri, ki krepijo o- 
brambne sile organizma, cepil sa 
me mu sebi in svojim trem  o tro 
kom, od katerih  je bil najmlajši 
star komaj tri leta.

S tem je pričelo najobširnejšo 
eksperimentiranje v medicini, kar 
ga pomni človeštvo. Na zemljevidu 
Združenih držav so označili 217 
zemljepisnih okrožij, v katerih so 
pojavi otroške ohromelosti najpo
gostejši. Na teh področjih so cepili 
s salkvakcinom 400.000 otrok. N a

daljnjih 200.000 otrok so cepili z 
nekim nevtralnim cepivom, tako da
niti otroci, niti starši niso vedeli, 
ali so bili cepljeni z njegovim ce
pivom ali z nevtralnim. Nadalje so 
pritegnili v, nadzorno službo š
1.800.000 otrok. Vsi ti ukrepi so bi
li potrebni, da bi na eni strani pri
šli do veljavnih zaključkov, na 
drugi strani pa, da bi preprečili 
prezgodnje sodbe o učinkovitost j , 
cepiva.

Imenovani zavod je porabil 7 in 
pol milijonov dolarjev za statistIč 
ne ugotovitve, za cepljenja in ze 
valoriziranje dva in pol milijona 
kartotek, ki so jih izpopolnili v te
ku »operacije Salk«. Z orjaškimi 
elektronskimi računskimi stroji so 
izračunali rezultate, in zbor uče
njakov in strokovnjakov za kužne 
bolezni je analiziral orjaški ekspe
riment..

Kakor 'mo že poročali, je »ope
racija Salk« uspela zadovoljivo. 
Tudi v Italiji so že prejeli nekaj 
vzorcev cepiva in "  kratkem bodo 
pričeli z množičnim izdelovanjem 
novega sredstva proti otroški ohro
melosti.

Osnova sporazuma- bi torej bila re
cipročnost.

Ce se ta predlog uresniči, potem 
bo vsaj ,za potovanja v večino za 
hodnoevropskih držav odpravljen 
ponekod tako težko dosegljiv in 
drag dokument kot je potni lisi 
Potniki bodo seveda morali imeti 
kakšno drugo listino, s katero bodo 
lahko izpričali svojo istovetnost.

Zaenkrat bo zadostovala osebna 
izkaznica. Kdaj pa se bodo za ta 
korak odločile diktature? Najbrž 
nikoli!

Sonce - rednik čloueštua
V Združenih državah se v zad

njem času ukvarjajo s poizkusi, ki 
bodo, če bodo uspešni, spremenili 
človeško življenje v veliko večjem 
obsegu, kakor pa se jo to zgodilo z 
odkritjem atomske energije. V tem 
primeru ,ne gre za izdelavo uniče
valnih orožij, pač pa za odkritja, 
ki bodo služila izključno mirni u-; 
porabi. Gre za tako imenovano fo
tosintezo. V laboratorijih Združe
nih držav brskajo številni znan
stveniki prav za to skrivnostjo ma
te re  narave.

Fotosintezo imenujemo postopek, 
po katerem gradijo zelene rastline 
s pomočjo ogljikovih vodikov iz 
vode in. ogljikovega dvokisa iz zra
ka te r pod vplivom sončne energi
je nova življenja.

Ze nad dve sto let znani pojav 
fotosinteze je ostal vse do danes 
prikrit človeškemu umu. Ce bi od
kritje te skrivnosti v resnici uspe
lo — in mnogi znaki kažejo, da bo 
uspelo — se bo obraz naše zemlje 
povsem spremenil. Zelene rastline 
služijo za prehrano skoro vsemu 
živalstvu ki služi za človeško pre
hrano. /S svojimi koreninicami pri
spevajo pod zemljo k  transform a
ciji tal v premog ali nafto, k živ
ljenjsko važnim dobrinam moder
nega življenja. Nad zemljo vsrka
vajo ogljikov dvokis iz zraka in 
oddajajo kisik, ki ga vdihavamo.

Kemična tovarna fotosinteze je 
zelen rastlinski list, katerega zele
nilo (.klorofil) igra odločilno vlogo 
pri preobraževalnem postopku. O- 
gljikovi vodiki, ki jih rastlina tu 
proizvaja, so predvsem sladkor, ce
luloza, škrob in rastlinske maščo
be. Znanost je že davno spoznala, 
da je važen faktor pri tem skriv
nostnem mehanizmu, ki rastlini o- 
mogoča tvorbo organskih osnovnih 
tvarin, prav sončna energija. Člo
veštvo bi se tega orjaškega vrelca 
moči vsemirja lahko posluževalo, 
kalkor hitro bi bila odkrita skriv
nost fotosinteze. Ce bi se posrečilo 
postopek fotosinteze industrijsko 
ponarejati, bi bilo mogoče ves pri 
izgorevanju nastali ogljikov dvo
kis s pomočjo sončne energije ta 
koj uporabiti za gradnjo ogljikovih 
vodikov in na ta način kopičiti 
sončno energijo. Človeštvo bi med 
drugim postalo povsem neodvisno 
od premoga in nafte in bi ne sti
kalo za novimi naravnimi zakladi.

P ri preizkusih ra razrešitev u- 
ganke fotosinteze je kopica am eri
ških znanstvenikov vseučilišča v 
Benkeleyu dosegla prvi veliki u- 
speh. Pod vodstvom dr. Danijela 
Arona. orofesorja za rastlinsko fi
ziologijo. je znanstvenikom uspelo 
s pomočjo sončne energije prvič v 
zgodovini proizvajati iz ogljikove

ga dvokisa in vode sladkor in škrob 
izven žive celice zelene rastline.

S tem je dosežen prvi korak ng 
poti izkoriščanja sončne energije. 
Dnevno pošilja sonce nad en kva- 
drilijon kilovatnih ur energije na 
našo zemljo (kar je samo majhen, 
odstotek tega, kar pošilja sonce v 
vsemirje). Izračunali so, da v zm er
nem pasu obseva sonce hektar 
zemlje na leto z 20 milijardami k i
lovatnih u r energije. Ta ogromna 
količina energije pa se izkorišča le 
v neznatnem odstotku. V najbolj
šem slučaju pretvorijo rastline ko
maj tr i  od sto sončne energije, do
ločeno drevje celo komaj 04 od 
sto. Znanstveniki se nadejajo, da 
bodo izkoriščali vsaj 20 od sto 
sončne energije, če bodo enkrat 
odkrili skrivnost fotosinteze. To bi 
zadostovalo, da vzdržujejo v pogo
nu vse motorje na svetu.

Glavna naloga odkritja fotosinte
ze pa bo v tem, da bo človeštvo 
neodvisno od rastlin hitrejše, -bolj 
racionalno ,in cenejše proizvajalo 
vse potrebne pridelke, Ce bi v la
boratorijih rekonstruirali do sedaj 
še neznani postopek, po katerem 
se v sladkornem trsu tvori sladkor, 
ali v gumijavcu gumij iz ogljiko
vega dvokisa in vode, potem bi 
nam postal sladkorni trs in tudi 
gumijevec nepotreben.

Ameriški znanstveniki so prepri
čani, da bodo najkasneje v dveh a- 
h treh letih- prišli na sled skrivno
sti fotosinteze. Praktična uporaba 
postopka pa bo zahtevala najmanj 
toliko časa, kakor ga je zahteval 
razvoj atomske energije. Celo pesi
misti med znanstveniki so p rep ri
čani, la bodo tovarne v sedmih ali 
osmih letih izdelovale sladkor, riž 
ali maščobo iz ogljikovega dvoki
sa in vode te r pod vplivom sončne 
energije.

»Sonce nas b* prehranjevalo!« je 
prerokoval prof. Aron, ko je pred 
kratkim  pred Ameriško družbo za 
pospeševanje znanosti predavat o 
svojih raziskovanjih. »Odkritje fo
tosinteze bo odprlo človeštvu dobo 
neomejene obilice in s tem blaginje 
za človeški rod.« Vsekakor je raz
veseljivo, da v Združenih državah 
odkritju fotosinteze pripisujejo naj
manj tako veliko važnost kot atom
skemu raziskovanju. Ce se ti poiz
kusi posrečijo, bo tudi komunizem 
postal odveč, saj živi in kraljuje 
samo od mizerije. Kaj bo z našimi 
komunističnimi agenti?...

To je 'za Vzhod v resnici eksi 
stenčno vprašanje. Ali bo fotosin
teza, če jo uresničijo, rešila social
na vprašanja, k i mučijo današnji 
svet; ali bo zavrgla atomsko 'bom
bo v ropotarnico; ali bo pri bogato 
pogrnjeni mizi nasitila lačne in žej
ne in pobratila ljudi med seboj?...
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Odprava potnih listov
Vlade Italije, Belgije, Francije, 

Luksemburga, Zahodne Nemčije in 
Posarja so sporočile Evropskemu 
svetu, da so pripravljene dopustiti 
državljanom drugih članic Evrop
skega sveta, da lahko svobodno 
prehajajo čez njihove meje, ne da 
bi za to morali imeti potni li|SJ, 
Vlade naštetih  šestih držav so p ri
pravljene skleniti zadevni spora
zum z vsemi članicami Evropskega 
sveta, ki .ponudijo enake ugodnosti.

Eden izmed najznamenitejših dia
mantov sveta, svetlo rumeni »Flo
rentinec«, last habsburške hiše, je 
menjal po 200 letih zopet svojega 
gospodarja. Za neznano ceno ga. je 
kupil bančni sindikat v New Yor- 
ku. Njegov lastnik je bil Oto Habs
burški. Ze l. 1938 ga je Oto posku
šal prodati na amsterdamski borzi 
za 2 milijona holandskih goldinar
jev. Do kupčije pa ni prišlo. Ka
sneje ga je Oto založil pri neki 
banki kot varščino za posojilo. 
Diamant tehta 128 in pol karatov.
V avstrijski lasti je bil od l. 1745.

*  *  *

Kakor znano je bila cerkev Bož
jega groba v Jeruzalemu leta 1927 
težko poškodovana zaradi potresa.

Stavbo so takrat podprli z močni
mi lesenimi ogradji v pričakova
nju, da jo bodo povsem prenovili. 
Leta 1949 je cerkev> pogorela. Jor
danska vlada je pred prazniki iz
javila, da bi morale cerkev obno
viti skupno: katoliška, grška pra 
voslavna in armenska ortodoksna 
Cerkev. Na tem mestu pa vlada 
prav med temi tremi krščanskimi 
Cerkvami prerekanje in bo verje t
no trajalo še precej časa, predno 
bo prišlo do vzajemnosti glede ob
nove božjega hrama v Jeruzalemu.

*  *  *

Ameriški trgovci, obrtniki, last
niki kinodvoran, hotelov, restavra
cij, kavarn itd. si sedaj lahko na
bavljajo »sintetične dišave« v kon
zervnih škatlah, s katerimi ustrez
no parfumirajo svoje lokale. Za
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P O D  Č R T O
P L U T O

Pluto je dobra pasja para; zve
sta, ljubezniva in mirna žival. P r i
segam, da je tako! Seveda, če gr 
ljudje dražijo ali mu celo grozijo 
r. dežnikom, potem je, kar je...

Sedela sva. z ženo na vrtu in sre
bala turško kavo. Nenadoma nas je 
streslo. »Slišiš?« je zastokaka Ur
šula. »Zunaj kliče nekdo na po
moč!« Seveda isern slišal, planil po- 
kjoncu, zdrvel k vrtnim  vratom in 
prisopihal komaj pravočasno. P lu 
to, razdražen nad dežnikom, je ho
tel pravkar zagrabiti.

»Pluto! Nazaj!« sem zakričal in 
zažvižgal kot stara lokomotiva. Plu 
ta  se je takoj umaknil, stisnil rep 
■*ed noge in izginil med vrtnicami.
V .zadregi sem se obrnil do dame z 
dežnikom.
, »Oprostite!« sem dejal, »Pluto ie 
■iirna žival, še nikoli ni nobenega 
■apadel.«

»Mirna žival?« je zacvilila gospa. 
»To mrcino imenujete mirna žival. 
Pošast me je napadla in me hotela 
razmrcvariti!« Govorila je čisto lo- 
sfcanščino,

»Tega pa že ne! Z dežnikom ga 
me t>i smeli...«

»Kaj naj bi se pustila najprej 
požreti, a?« je zahropela, da so se 
ji. ustnice kar poveznile. »Vam bom 
že pokazala! Vas in psa bom prija
vila policiji! Moj zet je odvetnik, 
da veste! Tožil vas bo, saj nismo 
v afriški džungli; česa si vsega ng 
dovolijo ti pritepenci!« Moja ita
lijanščina je čistokrvna Tržačanka 
in to  je danes napak.

»Ali gospa...« sem jo tolažil. Jez
no me je prekinila: »Svoje besede 
lahko ohranite zase, posebno še ta
ke, ki kar smrdijo po barbarizmih; 
časi prepotence so minuli, sedaj je 
tu red in zakonitost! Govorili bo
mo pred sodiščem, in to v čistem 
jeziku, za,pomnite si!« Z dežnikom 
je zamahedrala po zraku in z no
go zacepetala po tleh. Na levo in 
desno vzdolž ulice je še vriščala v 
pričakovanju, da ji bodo od nekod 
zaploskali, pa ji niso. Končno je 
izginila za ovinkom.

Uršula je stala bleda pod vrati. 
»Pazi. ta naju bo pripeljala še v 
zapor, danes je  to tako lahko!« Po 
licih sta ji zdrknili dve debeli sol
zi. »Kaj kvasiš neumnosti,« sem 3e 
razjezil, »končno še je Pluto niti 
dotaknil ni. Bom že stvar UTedil. 
Poleg tega pa sem prepričan, da je 
v svoji histeriji pozabila na ulico 
in  hišno številko.«

Pa ni pozabila niti ulice, niti 
hišne številke. Nasprotno, že čez 
dobrih dvajset minut je privozi’ 
pred vrata taksi. Zabrlizgal je zvo
nec, na dolgo in poln preplahov. 
Morda so vam taki brlizgi zvonca 
ostali še v spominu iz preteklosti 
Pravijo, da zvonci nimajo duše, jaz 
o tem nisem prepričan. Kolena so 
sc mi zmehčala. Odzibal sem se k 
vratom  in jih odprl. Zunaj je stal 
mož brez sape in strahovito razka
čen.

»Gospod!« je izbruhnil. »Vaš 
pes...«

Prekinil sem ga vljudno: »Pro
sim vstopite vendar, da zadevo 
mirno urediva.«

»Ni treba,« je zakričal. »Stvar 
je jasna! Vaš pes je naskočil mojo 
taščo in ona se je pri tem straho
vito prestrašila. Najmanj osem ted
nov bo morala v toplice za bolne 
na srcu. Prišel sem...« — »Da mi 
sporočite, da moram plačati od
škodnino, vem,« sem zagodrnjal
v skrbeh.

»Ne,« je zakričal možakar. »Zato, 
da vas 'vprašam, koliko bi hoteli 
za tako postrežljivega psa; to je e- 
dino bitje na svetu, ki se mu je 
posrečilo odstraniti taščo za osem 
tednov...«

Polde Golida

NAŠA ZEMLJA
Pomlad je. Stopam po domači 

grudi; tako toplo in mehko mi je 
pri srcu; ne umikam se .tej blaže
nosti; zakaj srce je trudno od hre
penenja in si želi počitka.

Domača zemlja mi je trda pod 
nogami, noge postajajo okorne, a 
oči nemirno segajo nekam daleč, 
daleč.

Pod mano Jadransko morje buta 
ob slovensko obalo. Valovi divje 
vzkipevajo in padajo in izginevajo; 
prav tako izginemo mi nekoč, toda 
sedaj je pomlad, sonce nam sije 
močneje in mi smo mladi.

Gledam žarke, ki ogrevajo doma
čo grudo, sladko mi je pri srcu. 
Zemlja domača! V roke te  jemljem, 
stiskam te k srcu, k ustnicam in ne 
izpustim te nikoli več; tako te lju 
bim.

Zapuščajo te, zemUa slovenska, 
in odhajajo; na krovu ladje so in 
mahajo ti v slovo; m’ade oči te 
morda zadnjikrat gleda’o in božajo 
tvojo obalo, ob katero butajo po
mladni valovi. Mokre oči te iščejo, 
da ti zaupajo: vrnemo se.

A ti slutiš bodočnost in jim ne 
verjameš.

Stopam po domačih tleh. Kmetje, 
slovenski kmetje obdelujejo to zem

ljo. Njih trde žulje in njihov krva
vi pot vprašaj, čigava je ta zemlja.

V vinogradih so odcveli mandelj
ni in tr te  se že jokajo. Kako lepo 
je tu živeti in se boriti.

Srce hrepeni daleč na poljane in 
planine. Tja, kjer zvesta Zala mo
li, k jer spi kralj Matjaž, kjeT že 
stoji Gosposvetski kamen nam vsem 
v živ spomin: ne obupajte, vztra
jajte.

Stopam po naši zemlji in prislu
škujem petju ptic. Kot v raju! A 
srce se ne umiri. Oči iščejo T ri
glav. Tam bi rad bil. Z enim samim 
pogledom bi objel vso slovensko 
zemljo in jo poljubil vso krvavečo; 
vsaj za trenutek bi bilo pogašeno 
hrepenenje, vrnjen mir. Pomlad bi 
bila v mojem srcu in pomladno son
ce bi grelo Triglav, mene in naš 
slovenski rod.

In trta bi nam v vinogradih ro
dila še slajše grozdje in vrnili bi 
se sinovi, razkropljeni po svetu, in 
Jadransko morje bi z večjo silo bu
talo ob slovensko obalo, in Triglav 
bi gledal na tr i strani, ponosen na 
svoje sinove, in kralj Matjaž bi se 
prebudil iz tisočletnega spanja in 
zaživel z  nami novo življenje, Zala 
pa bi nam s svoj,o gorečo molitvijo 
grela srca in duše.

DRAGO STOKA

sedaj so na razpolago te-le dišave: 
kava, čokolada, ocvrte ribe, svin j
ska pečenka, svež kruh, banane itd 

*  *  *

Zadnje ljudsko štetje v Jugosla
viji ugotavlja, da je v Titovi kra
ljevini 3678 mater, ki imajo po več 
ko 16 otrok. Rekord uživa vseka
kor mati z 28 otroki Nič manj ko
83.000 mater ima po 10 otrok tv
200.000 jih ima po 7, 8 ali 9 otrok.

* * *
Zaihodnonemški zvezni kancler 

Konrad Adenauer prejema dnevno 
številna ljubavna pisma in ženito- 
vanjske ponudbe z vseh predelov 
dežele. »Dobro ohranjene dame« 
mu ponujajo srce in prijetne stano
vanjske udobnosti. Mnoge ponud 
nice tudi zatrjujejo, da »bi skupni 
rentnini zagotovili obema lepo živ
ljenje«. Adenauer ta pisma načel
no odlaga v koš. Ko pa se je pred 
kratkim  neka neučakanka vtihota
pila v  hotel v Rhoendorfu — kjer 
stanuje kancler — in pri odhodu 
naprosila hotelirja, naj račun pred
loži v plačilo kanclerju, ker »da 
je z njim  tako rekoč poročena«, je 
kancler plačilo energično zavrnil.

4 * 4
Sovjetski veleposlanik v Londo

nu, Jakob Malik, vzdržuje več slu
žinčadi kakor kateri koli diplomat 
v britanski prestolnici ali kjer ko
li drugje. Tudi znatno več kakor 
kateri koli državnik. V njegovi za
sebni rezidenci ima na razpolago 
45 oseb služinčadi: hišnikov, v r t
narjev, služabnikov in hišnih po
močnic, kuharjev in kuharic, či
stilk itd. V veleposlaništvu je na
meščenih 124 uslužbencev, 26 vra
tarjev in 16 šoferjev. V predrevo- 
lucionarnih obdobjih so komuni
stični agenti prrav te »kapitalistič
ne razvade« najbolj obsojali. K o
munistična gospoda je tudi pod ko
žo krvava...

*  * •

Prvič v zgodovini železniškega 
prometa so pred dnevi na progi 
Pariz - Le Mans preizkusili vožnjo 
Z vlakom brez strojevodje. Vlak je 
sestavljala električna lokomotiva s 
tremi navadnimi vagoni in vozom, 
za popravila. Vlak so vodili radij
sko iz začasne postaje.



Stran 4. D E M O K R A C I J A Leto IX. - Stev. 16

T ZTSE SV EK G As
Za pomirjenje in sožitje
Nastop Dr. Agnclctta na zasedanju občinskega sveta dne 15. aprila

Zaradi važnosti prinašamo govor I iz občinskih sredstev za slovenske 
dr. J. Agneletta pred glasovanjem kulturne potrebe sorazmerno pri-
o občinskem proračunu. Govor gla 
si:

iSledil sem razpravi o proračunu 
in izjavam posameznih odbornikov. 
Ze v svojem govoru o bilanci sem 
naglasil, da predloženi proračun ne 
more zadovoljiti in da ne morem 
odobravati vseh kriterijev, po ka
terih je sestavljen. Priporočal sem 
predvsem več varčnosti in da se 
izločijo vsi oni stroški, ki niso ne- 
obhodno potrebni za modro uprav
ljanje občine.

Glede slovenske manjšine in nje
nih potreb sem zavzel stališče 
zmernosti in nisem zahteval stva
ri, o katerih vem vnaprej, da jih 
občina ne bi mogla .za sedaj izpol
niti. Hotel sem biti stvaren in ob
jektiven.. govoril sem v občinskem, 
■svetu in občinskem odboru, ne za 
ulico in za propagando. Zato sem 
pričakoval več razumevanja za slo
venske potrebe, ki sem jih v svo
jem govoru o proračunu iznesel.

Toda govor obč. odbornika prof. 
Sciolisa ni upošteval teh potreb. 
Prof. 'Sciolis v svojih govorih za
vzema stalno odklonilno stališč? 
nasproti slovenskim kulturnim  za
htevam. On prikazuje stvari tako. 
kakor da -bi Slovenci na šolskem 
področju uživali več pravic, več 
ugodnosti kot Italijani. On prinaša 
pred občinski svet vrsto številk, iz 
katerih  izhaja, da imajo slovenske 
šole sorazmerno več učilnic na raz
polago kot italijanske šole, da je v 
italijanskih učilnicah večje števil*:, 
učencev kot v slovenskih razredih. 
In tako pride na podlagi enega sa
mega dobro prikazanega činitelja. 
t. j. prostora, do krivega zaključka 
da so slovenske šolske in kulturne 
zahteve na boljšem kot italijanske.

Ne zmeni se za to, da nimajo Slo
venci v mestu niti enega otroškega 
vrtca. Ze ves čas od 1. 1949 zahte
vamo Slovenci od občine, da stavi 
na razpolago za slovenski otroški 
vrtec vsaj eno samo učilnico ali en 
prostor v ulici Sv. Frančiška in v 
ulici Donadoni. Šolska vodstva 
ljudskih šol v teh dveh krajih so 
bila že pripravljena odstopiti po 
eno učilnico za slovenski vrtec, ali 
prof. Sciolis odnosno njegov šolski 
oddelek je to odklonil.

Prof. .Sciolis trdi, da v kraju Sv. 
Frančiška niti Italijani nimajo svo
jega otroškega vrtca. Al,i pri tem 
ne pomisli, da so slovenski starši 
povečini delavci, tako da potrebu
jejo za .svoje otroke otroški vrtec 
bolj kot italijanski starši, ki so go
spodarsko boljše situirani kot slo 
venski in drže čez dan otroke lah
ko doma.

Slovenske otroške vrtce ne bi bi
lo treba vzdrževati občini, ker je 
bila državna šolska uprava z upra
vo otroških vrtcev (Opera Asili In- 
fantili) pripravljena prevzeti v r 
če na svoje breme. Le malo dobre 
volje je treba s strani šolskega od
delka in ;ne bi bilo pritožb. Isto ve
lja za slovensko zabavišče in pod
poro slovenskim kulturnim ustano
vam. Slovenci tvorijo v Trstu p r i
znano etnično manjšino in kot ta
ki nimajo samo pravice do šol, am 
pak tudi do tako nujno potrebnega 
■zabavišča in kulturne podpore iz 
občinskih sredstev sorazmerno pod
poram, ki jih prejemajo italijanske 
ustanove.

To zahteva pravičnost občinske 
uprave do slovenske .manjšine.

Treba je končno začeti razume
vati, da tvorijo Slovenci v Trstu 
narodnostno manjšino, kateri je I- 
talija priznala vse pravice, ki so 
potrebne, da ohrani svoj narodnost
ni značaj. In kot taki imajo pravi
co do pravične sorazmerne podpo
re iz občinskih skladov za svoje 
kulturne potrebe prav tako kot i ta 
lijanske ustanove.

Ta enakost in pravica mora priti 
do izraza tudi pri nameščanju slo
venskih uradnikov in uslužbencev 
v občinskih uradih, delih in podje
tjih.

Tu je sedaj Italija, ki upravlja 
naše Ozemlje. Zato ni več nikake- 
ga razloga s strani večine občinske
ga sveta za zapostavljanje Sloven
cev iz strahu za narodnostni zna
čaj Trsta. Predsodki morajo past'. 
Osvobodimo se spon in miselnost; 
minulih časov. Tudi mestni tržaški 
odbor bo moral končno pokazati 
večje razumevanje za kulturne in 
socialne potrebe Slovencev.

Zato zahtevam in pričakujem, da 
občinski odbor, tudi če v ta prora 
čun ne more več uvrstiti skladov, 
zadosti slovenskim šolskim in kul
turnim potrebam, vzame takoj v 
resen pretres moje zahteve, ki so: 
otvoritev slovenskih otroških vrt
cev v ulici Sv. Frančiška in v uli
ci Donadoni: zgraditev zabavišča v 
mestu ze slovensko mladino: dota 
rije slovenskih šol sorazmerno s 
prispevki in dotacijami, ki jih do 
bivajo italijanske šole; prispevki

spevkom, ki jih prejemajo italijan
ske kulturne ustanove, in končno 
sorazmerno sprejemanje v  službo 
pri občini pripadnikov slovenske 
etnične skupine.

Po vsem tem ne morem odobra
vati proračuna, ki se tiče šolskega 
oddelka, sem pa mnenja, da se ne 
sme odreči Upravi denarnih sred
stev za upravljanje občine.

Zato bom, v pričakovanju, da bo 
občinski odbor v bodoče uvaževal 
moje zahteve in priporočila v i n - 
r e r e s u p o m i r j e n i  a m e d  
I t a l i j a n i  i n  S l o v e n c i  i n  
v i n t e r e s u  m e d s e b o j n e -  
g a ' s p o š t o v a n j a ,  glasoval za 
proračun.

Nato je bil sprejet občinski pro
račun za leto 1955 s 30 glasovi pro- 
i 9. Proti so glasovali: kominfor 

misti, dr. Dekleva, misinci in indi- 
pendentisti.

Na isti seji med vprašanji je dr. 
Agneletto interpeliral z a r a d i  
v o j a š k i h  i g r i š č  n a  O p č i 
n a h .  Ameriška vojaška uprava je 
zasedla žemljo openskih . posestni
kov in zgradila dve igrišči na pro
storu. ki meri skoraj milijon kva
dratnih metrov. Poprej ko je ibila 
odškodnina za zemljišča izplačana, 
so ameriške čete odšle. Igrišča so 
bila izročena od Amerike ita lijan 
ski vojni upravi, ki pa igrišč ne u- 
porablja in, kakor kaže, jih tudi 
ne misli. Eno igrišče je zelo luksuz
no. Na zemljiščih so še vedno 
vknjiženi kot lastniki openski po
sestniki. ker niso bila zemljišča ne 
razlaščena, ne odkupljena. Zato 
ne preostaja — je naglasil dr. A-

gnelatto — ko da zemljišča prevza
me »Coni« (Odbor za olimpijske i- 
gre) ali tržaška občina in da se 
lastnikom izplača odškodnina ali 
pa, da se igrišča, takšna kot so, vr
nejo lastnikom zemljišč, katerih 
lastnina v resnici tudi so. Zadeve 
ni več mogoče zavlačevati. Dr. A- 
gneletto je naprosil župana, da v 
tem smislu posreduje.

Odgovoril je podžupan ing. Vi- 
sintin in izjavil, da se občina Tr?f 
pogaja 7. oblastmi, da ona prevza 
me igrišči in plača odškodnino last
nikom. Dr. Agneletto je toplo pri
poročil, da se naj pospešijo poga
janja in zadeva končno uredi.

Dalje je dr. Agneletto interpeli- 
ral tudi z a  z g r a d b o  n o v e g a  
p o k o p a l i š č a  n a  O p č i n  a h  
ker je sedanje v sredi -kraja in ni 
več zadostno za Opčine, ki štejejo 
okoli 6 tisoč prebivalcev. Ing. Vi- 
sintin je izjavil, da je novo poko
pališče že v novem stavbenem na
črtu za Opčine in da bo občina ',i- 
krenila potrebno, da se novo poko
pališče čim prej zjgradi.

I Z L E T  SDD
V N E D E L J O  1. M A J A  
PRIREDI SLOV. DOBR. DRU
ŠTVO MAJNIŠKI IZLET v 
PREKRASNO DOLINO ZAJ- 
ZERE v PLANINSKI RAJ 
VISA  IN MONTAŽA. PRIJA
VE SPREJEMA TAJNIŠTVO 
OB URADNIH URAH V U- 
LICI MACHIAVELLI 22-11. 
KER JE ŠTEVILO PROSTO
ROV OMEJENO, NAJ VSAK 

POHITI Z VPISOM '

J a t m i a "  in Ju ican ia"
zopet v Trstu?

Minister za trgovsko mornarico, 
Tambroni, se je preteklo nedeljo 
mudil v Trstu. Ob .tej priliki je iz
javil, da se bosta koncem letošnje
ga poletja vrnili v Trst dve veliki 
ladji, »iSaturnia« in »Vulcania«, ki 
sta že pred drugo svetovno vojno 
iS tržaško zastavo in z izhodiščem 
v Trstu opravljali svoja potovanja 
v iSeverno Ameriko in nazaj. Mi
nister je nadalje sporočil, da bo 
Trst v kratkem dobil še štiri ladje 
vrste »Liberty«, s katerimi bo oja
čena plovna linija za Južno Arne 
riko, Glede drugih zahtev tržaških 
gospodarskih krogov je minister 
sporočil, da bodo prišle v poštev 
kasneje, ko bo vlada izvedla obšir
no reorganizacijo porazdelitve la 
djevja z novimi pogodbami, kate
re bo sklenila z velikimi paroplov- 
nimi družbami. Tambroni je diodal, 
da tudi Jugoslavija in ivstale^ sre
dozemske države, to je Grčija, Tur
čija in Izrael, ojačujejo svoje la
djevje in zato tudi Italija ne .sme 
zaostati za njimi.

Minister je obljubil, da bo Itali
ja gledala na posebne tržaške, pu 
tudi na splošne državne koristi. 
Kaki. bo oboje dovedel v sklad, bo 
glede tržaške mornarice pokazala 
nova pogodba med državo in  paro- 
plovnimi družbami. To. kar je ^ rs ' 
sedaj dobil je sicer že hekaj, toda 
samo, če bo to tudi dejansko samo 
prvi korak. Dve Veliki prekoocean
ski ladji, k i noj bi se v bodoče o- 
iskrbovali v našem pristanišču, kjer 
bi tudi začenjali in končavali svo
ja potovanja, šla vsekakor važna 
pridobitev. Drugače pa je S štirimi 
ladjami tipa »Liberty«, ki pred
stavljajo tudi za nalogo, kateri so 
namenjene, samo začasno rešitev. 
Te ladje so namreč zastarele in ne
ekonomične. Zato so nekonkurenč
ne.

T r ž a š k a  p r o s t a  c o n a
Vprašanje proste cone je bilo 

dne 14. aprila na dnevnem 1 redu tr 
žaškega občinskega sveta. Bilo je 
predloženih več resolucij. Slo je 
za .to, da bi tržaški občinski svet 
izglasoval soglasno resolucijo v ko
rist proste cone, ki naj obsega vse 
Tržaško ozemlje. Glede proste co
ne je tireba, da smo si na jasnem, 
da se nahajamo pred dvemi strem
ljenji. Eni, in 'to je visoka industri
ja, podpirana od Genove in Benetk, 
so proti tržaški prosti coni; drugi, 
in to 'e ogromna večina tržaškega 
prebivalstva z malimi trgovci, o- 
hrtniki, trgovci .na drobno in vse
mi onimi, ki vidijo v prosti coni 
predpogoj za odpravo tržaške go
spodarske krize, pa hočejo prosto 
cono v njenem pravem pomenu b e
sede. To pomeni, da mora postati 
celo Tržaško ozemlje carine prosto 
in izvzeto j,z italijanskega carinske
ga ozemlja, tako da ima vse blago, 
tudi inozemsko, prost vhod v trža
ško prosto cono. »Demokracija« je 
že večkrat pisala o važnosti proste 
cone in se za prosto cono v najšir
šem pomenu izrekla. Da dobi Trst 
prosto cono, je odvisno od Rima; 
tam je ključ do tržaške proste 
cone.

Zalibog da v Trstu samem ne 
vlada soglasnost in enotnost o pro
sti coni. Ravno Trgovsko-obrtna ir 
kmetijska zbornica, ki bi morala 
kot prva zahtevati, in zagovarjati 
prosto cono, je v krogu onih, ki ii 
nasprotujejo. Zato je tržaško p re
bivalstvo in vse ljudstvo Tržaške
ga ozemlja pričakovalo ravno dd 
tržaškega občinskega sveta, da, po
vzdigne svoj glas za to rešilno bil
ko tržaškega .gospodarstva. Po 
predhodnem dogovoru med pred
stavniki strank je bilo pripravlje
no besedilo resolucije, ki je zahte
valo prosto cono za celo Ozemlje 
in pozvalo od Rima imenovano ko
misijo, naj po posvetovanju z vse
mi zainteresiranimi činitelji sesta
vi načrt za prosto cono, ki odgovar
ja tržaškim razmeram.

Del občinskih svetovalcev, med 
njimi tudi dr. Agneletto, je predla
gal, da se naj že v besedilo reso
lucije sprejme označba ».popolna 
prosita cona« (zona franca integra
le), da se s tem že vnaprej izklju

či polovična prosta cona, kakor je 
bila v Reki in je sedaj v Gorici. 
Toda večina je bila proti tej for
mulaciji, češ da »prosta cona« sa
ma po sebi pomeni popolno prosto 
cono. Tako je bila izglasovana sko- 
ro soglasno dogovorjena resolucija 
z zahtevo, da občinski odbor jpo- 
skrbi. da ne ostane glas občinske
ga sveta -  glas vpijočega v pu
ščavi. Na koncu resolucija zahte
va, d a medtem  vlada uvede v pro
sti lu.ki takoj druge olajšave za 
promet, tranzit in za valutarno o- 
bratovanje. Od Tržačanov in njih 
zadržanja je dosti odvisno, ali bo 
Trst dobil prosto cono in kakšna 
bo ta cona.

Iz življenja SD Z
Obisk v Zgoniku

Pretekli petek sta obiskala Zgo
nik dva člana izvršnega odbora. 
Prišla sta na vabilo vodstva tam 
kajšnje organizacije Slovenske de
mokratske zveze, s katerimi sta se 
dogovorila za sklicanje širšega se
stanka, na katerem si bo krajevna 
organizacija izvolila odbor za novo 
poslovno dobo in določila delegate 
za volitev glavnega strankinega od
bora.

Srečanje so člani Slovenske de
mokratske zveze izkoristili za iz
menjavo pogledov o raznih pere
čih, splošnih in občinskih vpraša
njih.

držal na gospodarskem položaju. 
Opozoril je na pomen ustanovitve 
proste cone. Njeno uresničenje je 
pogoj za gospodarski prospeh Tr
sta in okolice. Zato SDZ podpira 
to zahtevo tako, kakor podpira tu
ri : težnje po dosegi čim večje u- 
pravne avtonomije, ki naj nas vsaj 
deloma rešijo iz oklepe okorne 
centralne državne birokracije.

Po poročilu 'so nekateri prisotni 
zahtevali od predsednika SDZ še 
nekaj dodiitnih pojasnil, nakar ie 
župan Terčon poročal o občinskih, 
zadevah. Sledil je živahen in kori
sten razgovor, v katerem so bila 
razjasnjena in razložena mnoga 
vprašanja, ki se tičejo občine De 
vin - Nabrežina kot celote in pose
bej še Mavhinj. Zupan je pojasnil, 
zakaj eno ali drugo delo ni moglo 
biti izvršeno, prav tako pa je tudi 
povedal, kaj je pripravljeno in >  
dobreno.

Sestanek je dokazal, da član: 
SDZ v Mavhinjah pozorno zasledu
jejo splošna politična vprašanja in 
še posebej svoje občinske in vaške 
zadeve.

Igra v Bazovici
Dijaki slov. klasične gimna

zije v Trstu priredč v nedeljo, 
dne 24. t. m. v Bazovici igro. 
Uprizorili bodo duhovito in 
zabavno v e s e l o i g r o  pisa
telja Connersa: » R O X I «

Igro režira prof. Jože Peter
lin. — Predstava bo v farni 
dvorani, začetek ob 17. uri.

Slovenski dijaki, ki prina
šajo slovensko besedo z veli
kim navdušenjem v naše vasi, 
vljudno vabijo vse Slovence 
na prireditev.

Sestanek v M avhinjah
Zadnjo nedeljo so pristaši SDZ 

v Mavhinjah povabili v svojo sre
do .predsednika Slovenske demo
kratske zveze dr. Josipa Agneletta 
in župana občine Devin - Nabreži
na, gospoda Josipa Terčona. Od .pr
vega so hoteli dobiti nekaj sploš
nih pojasnil, medtem ko so se iz žu 
panom hoteli pogovoriti o nekate
rih občinskih zadevah. Sestanka 
ki ie imel prijateljski in zaupni 
značaj, so se udeležili tudi nekate
ri člani odbora SDZ iz Nabrežine 
in  Trsta. (Po uvodnih besedah go
spoda Terčona je povzel besedo dr. 
Josip Agneletto, ki je s klenimi in 
jasnimi besedami prikazal položaj 
v katerem  so se znašli tržaški Slo 
venci po izvršeni izpremembi tu
kajšnje uprave. Poudaril je, da je 
začasnost novega stanja samo for 
malnost in da gre brez drugega za 
stalno in dokončno ureditev, kate 
ro je pač treba sprejeti. Slovenska 
demokratska zveza, kot neodvisn 
zastopnica tukajšnjega slovenskega 
življa, izpolnjuje tudi v novih raz 
merah svojo .nalogo. Dr. Josip A- 
gneletto je obžaloval, da po šestih 
mesecih londonski sporazum in 
manjšinski statut še vedno nista 
bila proglašena u. Uradnem listu, 
da bi na ta način postala obvezna 
ne samo za Italijansko in jugoslo
vansko vlado, temveč tudi za .nju
ne podrejene organe in sodstvo. 
Posebno dolgo in izčrpno se je za-

K r i ž  k i  s luč  a i
Kakih deset dni pred praznova

njem spomina na politično pravdo, 
ki se je vršila 'pred rimskim pro- 
konzulom Poncijem Pilatom, smo 
prisostvovali drugi politični prav
di proti človeku s Sv. Križa, ki so 
mu očitali, da je žalil spoštovanje, 
ki ga vsi prebivalci na Tržaškem 
dolgujejo italijanski zastavi.

Da Italijani od nas Neitalijanov 
zahtevajo to spoštovanje, o tem smo 
se prepričali v teku zadnje vojne.

Tega se je treba dobro zavedati' 
tudi danes, saj se moramo prav iz 
tega primera naučiti varovati se 
vsega, kar bi utegnilo izzvati po
zornost in - postopanje oblasti. Ka
ko oster in strog je ta postopek, 
nam potrjuje nastop državnega to
žilca, ki je storil vse. kar je mogel, 
da je dal poudarka svojemu urad 
nemu negodovanju. Njegovo nego
dovanje je šlo celo tako daleč, da 
je dal zapreti šest prič iz Sv. Kri
ža pod obtožbo krivega pričevanja 
zato, ker so izjavile, da obtoženec 
žalitve zastave niti ni zagrešil. 
(Op. ured.: Teh šest prič so pred 
prazniki izpustili iz zapora.) Zlo
čin krivega pričevanja se zelo stro
go kaznuje, in nedavna pravda 
Montesi nam kaže. da je ta obtož
ba v italijanskem sodstvu dokaj 
pogosta.

Poštenost tukajšnjih sodnikov go
tovo visoko cenimo, zato ne. m ore
mo niti pomisliti, da bi obtožba teh 
šestih prič mogla biti izrečena lah
komiselno v trenutku morebitne 
razdraženosti.

Toda, če je dejansko stanje res 
loko, kakršnega prikazuje obtožba, 
in če so te priče v težnji, da bi 
glavnega obtoženca razbremenile, 
šle res tako daleč, ali je to tudi 
res razlog, da nova italijanska u- 
prava .že takoj v začetku uveljav- 
Pa zakonske določbe z vso ostrost
jo?

Skozi več kot deset let. od 8. sen 
tembra 1943 pa do 26. oktobra 1954, 
v teh krajih ni bilo neposredne ita
lijanske uprave. Ljudem je bilo 
skozi ves ta čas dano na prosto, da 
se opredele m  Italijo ali prati njej. 
Pa tudi po 26. oktobru 1954 velja 
vsaj s formalne strani, pravno na
čelo da je Italija danes samo upra
viteljica tega ozemlja in sam go
spod generalni komisar stoji na sta
lišču. da se vrhovnost Italije ne 
razteza na Tržaško ozemlje.

Ce je t mu tako. tedaj izhaja, da 
se take notranje italijanske kazen
ske določbe ne morejo v enaki me
ri uveljavljati tukaj, kjer so te do
ločbe osnovni italijanski zakoni, tu. 
kje.r, vsaj formalno', italijanska o- 
blast nosi obeležje zgolj upravite
ljice.

Ce pa javnopravnih določb ne 
kaže jemati tako strogo v Trstu 
kot v krajih  čez demarkacijsko čr
to cone A, tedaj mislimo, da .se ne 
motimo, če zastopamo mišljenje, ds. 
velja to manjšo strogost uveljav
ljati nasproti našim ljudem v ne
kem pripravljalnem razdobju. Ni 
torej politično modra inscenirati 
neznatnemu številu mladih ljudi, 
tudi če bi bili res žalili- italijansko 
zastavo, ker s tem samo netijo o-

genj- sovraštva med Italijaini im 
Slovenci.

Nismo krivi, če smo na povratek 
italijanskih oblasti zrli z določe
nim čustvenim vznemirjenjem, in 
naša želju in upanje je, da bo ta 
občutek vznemirjenja, ki so ga 
vzbudile žalostne izkušnje prete
klih trideset let sčasoma in počasi 
iadel v pozabljenje, da bi končri ) 
moglo nastopiti zaupanje.

Zato ne more biti in ni umestno, 
če v tem začetnem obdobju nove
ga političnega reda politične do
ločbe zakona uveljavljajo v vsej 
njegovi strogosti, namesto da b: 
postopali z uvidevnostjo in m o
drostjo upraviteljev etnično meša
nega obmejnega ozemlja.

Ta načia postopanja do prebival
stva slovenske narodnosti sicer n: 
zapisan v zakonih in ustavnih do
ločbah. niti v določbah memoran
duma in posebnih odredbah. Toda 
razen pisanih zakonov obstojajo 
tudi nenapisani zakoni moralne 
zmernosti, spoštovanja narodnost
nega čuta in razumevanja poštenih 
občutkov s strani oblasti. Saj jih. 
je poznala že Antigona.

In prav zaradi te večne človečan
ske pravne osnove mislimo, da mo
remo in moramo opozoriti .na to 
tudi današnje tukajšnje predstavni
ke italijanskih sodnih in upravnih, 
oblasti na dogodke v Sv. Križu.

Današnji položaj je pač tak, da 
več velja moralni kot materialni 
kapital. In  piev Italija s svojim 
kulturnim in legalnim izročilom 
razpolaga z dragocenim in narav 
nost neprecenljivim moralnim ka 
pitalom.

Zato upamo, da se bodo zastop
niki italijanske države tako na so
dišču ko.t v okviru upravnih obla 
sti zavedali dragocenosti tega mo
ralnega kapitala današnje Italije in 
ta kapital upravljali kot dobri go
spodarji in ne kot razsipniki.

To upanje je upravičeno, iker že
limo, da bi uam bilo soue-lovanje 
z današnjo Italijo olajšano; to tem 
bolj, ker sam -memorandum zahte
va, naj se pozabljenju izroči vse, 
kar je doslej razdvajalo Italijane 
in iSlovence.

N o b r e ž i n s k i  o b č in s k i  od b o r

Otrošhi vrtec Gropada-Padriče
Ze lansko leto je bil urad za jav

no skrbstvo, ki mu je podrejena 
tudi »Opera Asili Infantili«, sporo
čil dr. Agnelettu že meseca miaj.. 
1954, da se bo s šolskim letom 1954- 
55 otvoril vrtec v Gropadi. Iskalo 
sc je le prostora. Občina ni hotela 
dati dovoljenja za to, da bi se v r
tec otvoril v šoli. Potem je to do
voljenje prišlo. Ali vsled sprememb 
oktobra 1954 se vrtsc ni otvoril. 
Občinski svetovalec dr. J. Agnelet
to, je govoril že pred dvema mese
cema z raznimi predstavniki pokli
canih oblasti in takrat je bilo re
čeno, da se je zadeva zaprla. Pri 
ponovni' intervenciji pa je bilo se
daj obljubljeno, da se bo otroški 
vrtec tekom tega leta otvoril. Ta
koj pa se ne more odpreti, delam« 
zato, ker je bil denar, pripravljen 
za otvoritvene stroške, porabljen 
za druge svrhe, deloma zato, ker 
se morajo še urediti nekatere for
malnosti, preko katerih smatra o- 
blast, da ni mogoče iti. Zadeva je 
tedaj v teku.

Na zadnjih dveh sejah upravne 
ga odbore se je razpravljalo in 
sklepalo o naslednjih zadevah: 

Zemljišča za novo šolo v Seslja- 
nu še do sedaj ni končno določeno, 
ker je novo izbrano zemljišče za
daj hiše restavracije »Eden« zade
lo no težkoče od strani nekega so
seda, nakar je odbor sklenil, da 
stopi v stike z lastnikom, oziroma, 
da se določi drugo zemljišče, ki bi 
bilo višje do sedaj izbranega v bli
žini nove hiše Metlikovec.

Odbor je vzel na znanje, da se 
je db priliki velikonočnih prazni
kov razdelilo revnim družinam v 
občini 100 paketov, vsaki v v red
nosti 5.000 lir ter se je nadalje raz
delilo starim  in revnim osebam 
skupno 685.000 lir, to je 5.000 lir na 
oisebo. Ta vsota je večinoma h  
sklada za zimsko pomoč, kakor tu
di prispevek občinske podporne u- 
stanove.

Odbor je razpravl;al in sklenil 
takoj odposlati posebno vlogo na 
ravnateljstvo proizvodnje pri Ge
neralnem komisariatu ' v Trstu za 
posebni prispevek za izgradnjo vo
dovoda v kamnolomih, kakor tudi 
za kamnolom in apnenico v Nabre
žini. Ta vodovod je nujno potre
ben za kamnoseško industrijo, ka
kor tudi ,za apnenico, ki misli še 
razširiti in povečati sedanjo indu
strijo.

Odbor ie sprejel predlog indu
strialcev, da se, tu otvori večerni, 
tečaj za kamnoseške vajence, ka- 
k^r ie že pred vojno vedno obsto
jal. Posebna državna ustanova bo 
skrbela za organizacijo in finansi
ranje tega tečaja, občina bo pa da

la na razpolago dosedanjo klesar-
sko šolo v kamnolomih.

Z ozirom na desetletnico osvobo
ditve je odbor sklenil vzidati na 
eni izmed občinskih stavb m arm or
nato ploščo s primernim napisom 
v spomin tega dogodka.

Odbor je tudi razpravljal o de
lovanju občinskih del »Selad« ter 
sprejel več sklepov, da se pospeši
jo razna dela in da se pripravi na
črte za nova dela.

Slednjič je. sklenil, da se skliče 
občinski svet na redno zasedanje 
v torek, dne 26. t. m.

Delo v tržaških ladjedelnicah
Kakor je navadno pisal »Pomor

ski vestnik« (»L’Avvisatore marit- 
timo«), izdelujejo trenutno v trža 
ških daljedelnicah: v ladjedelnici
sv. Marka y Trstu in ladjedelnici 
sv. Roka v Miljah dve mešani pot- 
niško-tovorni ladji z nosilnostjo po 
8.500 ton vsaka ter osem petrolej
skih ladij s skupno nosilnostjo 
67.580 ton. V Tržiču imajo v delu. 
odnosno naročenih eno .mešano 10 
tisoč 900-tons.ko ladjo ter pet petro
lejskih ladij s skupno nosilnostjo 
99.760 ton. Poleg tega bodo tržiške 
ladjedelnice zgradile še nekaj manj
ših ladij, katerih skupna nosilnost 
bo znašala 5.030 ton. Ladjedelnica 
sv. Justa v Trstu gradi eno 2.400 • 
tonsko tovorno ladjo ter eno 2.300 - 
tonsko petrolejsko ladjo. Končno 
je treba še omeniti, da ima Tovar
na strojev pri Sv. Andreju naroče
nih 14 Dieselovih motorjev za P7 
tisoč konjskih sil in štiri turbinske 
agregate ,za 41 tisoč konjskih sil.

URADNICA, perfektna v slovenski, 
italijanski in angleški kore 
spondenci ter vešča strojepisja 
in stenografije, se sprejme ta
koj v službo. — Naslov v upra
vi lista.

Odgovorni urednik:
Dr. Prof. ANTON DABINOVIC
Tiska: tisk. Adria, d. d., v Trstu

ZOBOZDRAVNIK
Dr. STANISLAV PAVLICA

se je preselil v ul. Rittmeyer, 13 
in s p r e j e m a  

od 9. do 13. ter od 17. do 19. ure 
Stev. telef. 31-813

ZDRAVNIK

Dr. FRANJO DELAK
v TRSTU

ponovno sprejema v Barkovljali. 
ul. Cerreto 13, pritličje, vsak dan 
od 16. do 18. ure. - Tel. 32-537

M i z a r j i  I  Deske .tmrefco-
kmetovalci y  ve, macesnove
podjetniki •  in trdlh ,mo®

trame in per- 
kete nudi najugodneje

TEL.
90441

C A L E A
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